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TtncZA. Honi festészet. — Episodok a franczia forradalom
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Hivatalos es magán y-hirdetcsck.

Magyarország és Erdély.
A nméllóságú magy. kir. udv. Kincstár a megürült 

unghvári kir. kamrai erdőinesteri hivatalra Denk Ká­
roly ottani föerdészt alkalmazó

Kereskedésünk.
I.

(Geoyraphiui helyzet.)
Mint egyes polgárok, úgy nemzetek életében is 

tapasztaljuk a sorsnak — vagy ha inkább tetszik, a 
vaskaru végzetnek — azon szeszélyes játékát, melly 
őket mások hasznára lesújtja, ’s azok emelkedésének 
mintegy eszközévé, zsámolyává teszi; majd ismét a 
hatalom 's dicsőség osztályosivá, vagy annak megrá- 
zóivá, 's így mások rovására felemeli! — Voltunk 
nagyok és hatalmasak, voltunk híresek és dicsők mi 
is egykoron, midőn nagy királyink a magyar korona 
határit tengerektől tengerekig vivék; midőn a magyar 
harezosok fegyverének éle kcrcsztiilvillogolt a fekete 
tenger partjaitól a Rajna fiirtkoszorús halmaiig, 's a 
keleti tenger fővénydús partjaiig! — E fénypolczról le­
emelt minket a sors, melly a hajdani keleti civilisatio 
áldásait, a végtelen népálom után, nyugaton árasztá 
el; és Így lőnek itt nagyok, hatalmasok és dicsők a 
nemzetek, mellyekkcl egykor hősileg versenyze nem­
zetünk; de mcllyrc nemsokára a sors haragja szállott, 
őt arra kárhoztató , hogy szolgáljon mentőbástya 
gyanánt a sötétség rohamának, melly — mintegy gú­
nyára a természet örök rendszerének — keletről ké­
szülő elborítni az ész gyönyörű korányától bíborlani 
induló nyugatot!

A korszak, midőn a népek fegyveres erővel sze­
rezhettek magoknak fényt és dicsőséget, elhaladt. 
Most a fegyveres erő csak azért szükséges még, hogy 
a szorgalommal szerzendö kincseknek bátorságban és 
csőndbcni élvezhetését bel- és kül-dúlások ellen meg- 
éja, biztosítsa. A harcztérek és vártámadások meg­
szűntek forrásai lenni a kincseknek és gazdagságnak. 
Szorgalom, ipar és munkásság kútfői ma a népek 
gazdagságának és jólétének: 's ha van fegyveres erő, 
ez csak azért áll, hogy a szorgalmat, ipart és mun­
kásságot, melly békében tenyészhetik ’s nyugalomban 
virulhat egyedül, — az állomány és egyes polgárok

részére biztosítsa.—Ne siránkozzunk tehát azon, hogy 
párduezos apáink harczias szelleme nem szállott át 
egész mértékben ránk clpuhult unokákra ? hanem saj­
náljuk azt, hogy a munkaszeretet, mellyel csatázni 
igen, de dolgozni nem szerető őseinktől nem öröklénk, 
nem örökölheténk , nem tudók mindeddig sajátunkká 
lenni: mert olly korban ólünk , midőn az öldöklő vas 
nagy része ismét ekévé, sőt ut-sínekkó kovácsol- 
tatik; 's a hadak számára szállítandó gahnát óriási 
társzekerek helyett, gályák hordhatnák szét a világ 
tengerein — közös nyereséggel.

A mondottakban eléggé ki van fejezve az, miről 
jelenen szólani akarunk, iiéke az, a mit óhajtunk, ’s 
az annak szelíd olajfaágai árnyékában tenyésző ipar, 
szorgalom és munka; hogy teremtsünk szétvihetö és 
kihordható anyagot és müveket; hogy gazdagok le­
hessünk, hogy nagyokká és dicsőkké válhassunk — 
mint valánk egykor apáink győzelmes fegyverei által!

A kereskedés, kivált pedig a kíilkereskedés, ter­
mészetes következménye a bclipar és szorgalomnak. 
Azért talán tanácsosb volna mindenekelőtt arról szó­
lani: mint szaporítsuk lermesztményinkct, és mint lé­
tesítsünk ipart, hogy legyen mivel kereskednünk ? Ha­
nem mi azt hiszszük: szükséges körültájékoznunk a 
vidéket, hogy lássuk : mit, merre, és hová viendhe- 
tünk, hol adhatandunk el nagyobb áron? ne hogy meg­
töltvén csűreinket, és felhalmozva raktárainkat, el­
végre is arról panaszkodjunk, nem tudjuk mit tegyünk 
terményinkkel, mit műkészitvényinkkel ? Tudnunk kell 
azt is, milly termények és műkészítményekre nézve 
solia és sehol, —• még a belkereskedésben — sem 
állhatnók ki a versenyt a bennünket már óriásilag meg­
haladott közel és távol idegen nemzetekkel ?

Tehát tájékozzunk.
Ilogy ezt alappal teltessük, ’s körülpillantásunk- 

ban futóhomokoni álhelyezetekre ne forduljon irány­
tűnk , szükség mindenekelőtt ismernünk azon állás­
pontot, mellyrol tájékozási munkánkat intézni akarjuk. 
— Megállapodunk tehát Magyarországnál, c kedves 
hazánál, mellynek említésére minden magyar kebel 
hőn feldobog! 's őszinte szívvel óhajtja: lenne nagy, 
hatalmas és dicső, kereskedése által, mint volt egykor 
a Nagy-Lajosok és Corvinok alatt — őseink diadalhoz 
szokott fegyverei által.

Kétséget sem szenved, hogy az ipar- és keres­
kedésnek felvirágzására nézve minden állományban 
egyik fotényezőkint tekintendő annak geographiai fek­
vése. — Ki nem tudja, hogy Sidon és Tyrus az ős 
hajdanban, hogy Yclcnczc, Genua és Cadiz a közép­
korban, ’s utóbb Hollandia, majd Nagybritannia és 
Franoziaország kereskedésük bámulatos gyarapodását 
és virágzását mindenekelőtt azon szerencsés geo- 
graphiai helyzetnek köszönhetik, mellyel a föld terü­
letén elfoglalónak. Lám a német vámszövetségesek 
már arról gondolkodnak: mint szerezhetnének longer 
vidéket , ’s mint juthatnának hajózható folyamok 
tengerbcömlésének birtokába ? ,, A nemzcli hata-

lomkifejlés lényeges, megkiváníatóságai közé tartozik 
— a tengervidék. Állomány, vagy állományszövet­
kezet, hajókázás és tengeri hajóhad) nélkül, vagy 
melly folyó! tengerbeszakadásának birtokában nincs.... 
suba sem képes a világviszonyokban nagyszerű állásra 
jutni.“ Így szól llöfkcn. És hiedelmünk szerint, 
állítása minden szavát, a hajdan, 's még inkább az 
újkor történetei czólblhatlanná teszik. Ne hozza fel 
ellenünk senki az ibériai félszigetet; voltak annak is 
virágzó, dicső napjai. Cadiz és Lisabon elsők valónak 
a velenczei 's genitai fény elhomályositását eszközleni, 
és ezen országoknak, ha egyszer kiállották a politi­
kai erisist, mellynek vórsymptomái olly irtózatosan 
tünedeznek vissza a múlt évek fátyola alól, szinte 
nagy és hatalmas jövendőjük van még kereskedés 
tekintetében olly szerencsés helyzetűknél fogva.

‘S mikint vagyunk mi, magyarok, geographiai 
helyzetünkkel? — Véleményünk szerint, alig lehet 
szerencsétlenebb fekvést csak képzelni is külkereske- 
dés tekintetében, mint van Magyarországnak.— Ke­
lettől , éjszakon át nyugatig határa, a szó legszorosb 
értelmében, zárva van; délről szinte, egy kis nyílást 
kivéve, bástyakint köriilővezve, alig mozdulhat a nél­
kül, hogy orrát soroinpába üsse! És az a kis nyí­
lás ? 0 arról szabadon elmondhatjuk, hogy az . miénk 
is, nem is. Legalább ekkorig nem igen van okunk 
mondani, hogy ténylegesen miénk: mert kissé mesz- 
szeblr is van tőlünk, mint ázsiai kényelmes vérmérsék­
letünknél fogva talán szeretnők, vagy legalább kívá­
natos volna; és bizony nem úgy bántunk vele, nem 
úgy ügyeltünk rá, mint sajátunkra; hanem —• enged­
jétek meg az őszinte szót, szabadlelkű magyarok! — 
hanem úgy, mint zsémbes , mostoha anya, nem saját 
gyermekére! — Gyönyörű hajózható folyóink a Du­
nába szakadnak, de a Duna, melly maga elég lehetne 
egy ország külkereskedését emelni, messze tőlünk, 
idegen’s irántunk nem épen őszinte indulaté nép lakta 
földeken önti szép vizeit tengerbe. Mi azt sajátunknak 
mondhatjuk Dévénytől Orsováig, kereskedhetünk rajta 
s általa — de csak a mondott határok közt — sza­

badon ; áruinkat tovább sohasem bizhatjuk egész bá­
torsággal, tökéletes megnyugvással szőke hullámba! 
Külkcrcskcdésilcg tehát egy folyónk sincsen, melly- 
nck tengerbe omlósé miénk volna, mellynek torko­
latát mi kulcsoznók, kapuit ’s Iakatait mi zárnék és 
nyitnék!

Szomorú helyzet, honfiak! 's aggasztó is, ha meg­
gondoljuk , mennyire hátramaradtimk iparunk- 's ke­
reskedésünkben más nemzetektől, mcllyek bennünket 
hazájok boldogabb fekvésére nézve is végetlenül fe­
lülmúlnak !

Szomorú c helyzet, és aggasztó; de koráiíseni 
csiiggcsztő. Akaijuk csak komolyan, és e mostoha 
sorson, meliyet a nomkedvező véletlenen túl, nagy­
részben apáink hanyagságának is tulajdoníthatunk, 
legalább némileg , segíthetünk. Segíthetünk pedig az 
által, ha szűk tengervidékünket édes magzatkint ápo-

A VILÁG TÁRCSÁJA.

Honi festészet.
Széttekintünk e haza áldott virányit!, ’s szemünk 

mindenütt a természet legkiilöimemübb szépségivcl, leg- 
sajátszeriíbb jellemvonásival találkozik. Hatalmas folyók, 
roppant erdőségek, hullámzó tavak, várromok ’s díszelgő 
paloták, festői fekvésű falvak, ős városok, ’s erőteljes 
élet vegyülete, borítják e hon halárát, ’s minden tájról lé­
lekvidító látvány mosolyg felénk, melly mondani látszik: 
hogy c hazán őrömmel nyugvának Isten szemei, ’s hogy 
örvendve teremtésének c müvén, magába a földbe hintő 
el akaratának magvait, hogy holdog legyen az itt lakó nép, 
ha közrcmmikálásávaí gyümölcsözőire fejlcsztcndi az ál­
dás titkos csiráit. — ’S visszatekintünk a történetek hosz- 
szu során, vissza a homályok azon határvonaláig, hol a 
lények dicsősége a mesék ködével vegyül össze: ’s nagy 
szellemek lebegnek előttünk cl, magasztos törekvések, 
nigynemü cselekvőség, ’s világrenditő leltek hősei, mind­
annyi bajnoka a polgári erény dicső ózdijainak, mellyck 
mindenkor egy főpontban üsszcsültck: virágozlatni chont 
’s boldogé (ni a nemzetet-

Mi gyönyörű, mi élvezetes volna: egy miipalota fé­
nyes termeiben, 's csarnokai hosszú során végig járdalni, 
's bámulva elmerülni a hajdankor szent emlékeibe, ma­
gunk elölt látván ama honalapító hősök, ama szadadság- 
védö bajnokok, amaz ojszágfcntarló nagy férfiak lelteinek 
emlékfcstvényil. 'S ha azon öntudat ömlik valónkon cl, 
hogy a miénkkel rokon vér lángolt ereikben, hogy ők 
tagjai vullake nagy családnak, melly minket fiainak ne­
vez, hogy szinten közanya emlőin csüggének, mellyel mi

édes hazának nevezünk, ’s hogy ugyané család boldu- 
gilásaért, ugyanezen anya ápolásán működtek, érte vérez- 
tek, éltek és haltak, —ha mindezek tudása merül fel szem­
lélő lelkünk egén, a tisztelet és hála oda olvadó varázs 
érzelmitől elfogódva, istenülünk illy pillanat élviben!

’S mi gyönyörű ’s elmederilő volna, ha ama műcsar­
nokok fényes falain hazánk vidékinek nyájas és derüli, 
szívemelő és nagyszerű alakjai üdvözlenének bennünket, 
ha mintegy koszorúba fűzve találhatnék e hon történe­
tileg nevezetes, szépsógileg remek tájak festvényeit. Mi 
érdekes volna ezenkívül a külföld, az összes világ felöt- 
löbb pontjait a művészet ecsete által jelenítve 's örökítve 
hirni gyüjteményfüzérben. Az élvek legédesbje töltené el 
a hazafi keblét, ha e bámulatos jelenetektől ismét s is­
mét visszavonzanák figyelmet a hazai rajzuk, azon föld 
idomképei, mcllyrc őt a gondviselés helyező, hol neki 
költünk szavai szerint „élnie, halnia kell,“—'s felntaga- 
sulna dagadozó keblének érzete azon fenséges meggyő­
ződéshez : hogy minden erejéből kell közre munkálnia a 
Ilonnak buldugilására.

A festészet a miivészclck közt egyik legméllóbb he­
lyet foglal. —Jói képnek, valódi művész-szüleménynek 
első hatása az ép érzékű emberre az élvezet, — élve­
zete annak, mit a teremtő szellem 's ügyes kéz a lélek 
elibe állít; az élvezetből gondolatok fejtenek, a felheviilt 
érzelem magzati, a gondolatok cselekvés eszméjét küllik, 
’s ez lelkesedés ölén ápoltatva határozattá alakul.

A művészileg nemcsiilt kebel lárva áll minden sze- 
lidehb benyomás befogadására 's könnyen hévül rokon- 
érzelemre, midőn fellengző, magasztos, szent tárgyak, vagy 
ezek emlékei cselekvésre szólónak.

A legvadabb népek is érzék és érczik a képek 's 
jelképek hatalmát. Mi egyéb egy hadsereg hősi zászlaja, 
néhány szóval, vagy bármi egyszerű festvénynyel díszítve, 
mint jelképe az egyesült közrehatásnak, a haza léteiének? 
Lobogjon bár legvadabb csoport elölt a barczi jelkép, 
melly körül véreit összegyűlve tudja: rohanva megy az 
ellenség kiirtására, s felbuzdult önérzetében bátran te­
metkezik az ellenfegyverek súlya alá. Ha a durvaérzésü, 
's műveletlen érzékű népek is olly készséggel hódolnak 
a jelképek erejének, mennyivel nagyobb e hatás a művelt 
népek tömegére. ’S mit várhatnánk egy művészileg kikép­
zett ifjúság szellemirányától, mellynek vérébe menne át 
a polgári erény érzete, 's melly illy crényemlckek meg­
pillantásánál felfogni 's érteni képes volna azoknak lé- 
Icknemesitö jelentőségét!

l)e szertenézünk szélese hazának terein, 's olly köz­
gyűjteményt sehol nem találunk, melly a szemléleti ke­
belképzés nagy ez óljának méltókép megfeleljen.

'ti ime itt állunk a ponton, hol egy neme a circulus 
vitiosusnak elkcrülhellen. Nem lehet honi képgyűjtemé­
nyünk, mert nincs honi festészetünk; festészetünk pedig 
nem lehet, mert nincs képcsarnokunk.

Ne értsen senki halul, mintha előbbi állításom, mel­
lyel egyszersmind azt is kifejezem; hogy szükségünk van 
honi festészetre, melly egészen honi legyen. — azt akar­
nám mondani, hogy saját magyar iskolát kell afFeclálnunk 
a festészetre nézve. A miivészszaki önálló iskolák, minő 
a romai, fiorenczi, franczia, németalföldi, spanyol 'sál, 
csak lassankint fejiedeznek, — pedig irányadó lángeszű 
művészek vezérlete alatt. Hlyen festész magyar iskoláról 
álmodni most még nagyon kora és idétlen volna, —sőt

PESTEK, 1841».

Mcziclenik c politikai, tudományos ds művészeti 
lap minden héten kétszer: Szerdán és Szombaton 
Hivatalos tudósításokon kívül, llirlöjc közöl min- 

hirdetményt, egy ötös - szelet sorától három 
0 krajezttrért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők keretnek az Intézethez. 
bémenteBcn küldeni közlései ket

Minden közlés ,,a Világ szerkesztő - hivatalának“ 
czíin alatt kéretik beküldetni.

SttiEllliA) november fltt.
Előfizethetni helyben a szerkesztő - hivatalban 
[Lri-uteza lf>U. sz. alatt, 1 so emeletben], félévre 
postán ti, különben í> ezüst forinttal ; az or­
szágban minden azon kívül csak a bécsi cs. kir. 

fő - postahivatalnál Mécsben.
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látniuk, mindenekelőtt arra törekvendünk , hogy azt, 
mint szerető anyához illik , hazánk áldásban dús em­
lőihez közelebb vonjuk. Fiúméban tág és biztos kikötő; 
Fiume és Fest közt a lehető lcgbamarább vaspálya — 
és aztán mondhatjuk „van tengerünk, lehet külkcrcs 
kedésünk.“

Igen; de azt könnyebb mondani, mint létesítői. 
— Úgy van; hanem azért mondók, hogy komolyan 
kell akarnunk. Ne feledjük, az istenért Horácz szép
szavait:

...Nihil morlalihus arámim est.“ 
és lesz, bizonyosan lesz Fiúméban kikötőnk, mint lesz 
Fest és Fiume közt vaspályánk is.

Fz itt csak a hely kitűzése, mellyen állunk, 's 
pedig csupán geographiai szempontból fölvéve. Hogy 
éhez még más szempontok is járulnak, az magában 
igen világos; és mi megkisértendjíik azokat is szem- 
ügyre venni: mert int az idő, és hatalmasan emlékez­
tet a görög iskola felírására: „Ismerd tenmagad“ 
melly aranymondat , mint hajdan egyes tanítványnak 
szólt a philosophiában: úgy szól ma, egész nemzetek­
nek a közgazdálkodási tudományban.

Vált «törvényszéki búrsiíiiimcii.
Múlt szombaton, f. novemb. 12kc reggelén vön 

búcsút, nagymgú zsadányi és törökszentmiklósi gróf 
Almásy Móricz ő e.xcllja, az ő Felségétől legkegyel­
mesebben kinevezett m. kir. kincstári alelnök, a hely­
beli kir. e. b. 'Váltótörvényszéktől, mellynek elnökségét 
annak létesítése óla ekkorig oily kitűnő buzgalommal 
s rendíthetlen igazságszeretettel viselte. A búcsúün­
nepélyre összegyűlt királyi váltótörvényszéki tagokhoz 
következő tartalomdús beszédet intézett ő excllja:

„Tekinkeles kir. Váltótörvényszék! Nem értük még 
el végét a második évnek, mióta legkcgyelmesebb Urunk 
’s Királyunk határtalan kegyelméből az akkoron törvé­
nyeink következtében ujonan alkotott pesti e. b. királyi 
Váltótörvényszéknek első tanácsülésére a Tekintetes ura­
kat elnöki minémüségben meginni, ’s ugyan e teremben 
legelőször összegyűjteni szerencsém vala , és i'm mai na­
pon sorsom azt úgy hozván, azért jüvénk össze, hogy a 
királyi kegyelmek kútfeje a nagyméllóságu m. u. k. kincs­
tár al-elnükévó lett kineveztelésem állal, csekély érde­
meimet minden tekintetben fcliilbaladó új adományt áraszt­
ván rám , eddig viselt hivatalomtól, ’s így Tck. nraság- 
toktól mint eddigi mankalársimtól is búcsút vegyek- — 
Valamint egyrészről ö cs. kir. cs apóst. Felségének ezen 
magas királyi kegyelmét jobbágyi hű tisztelettel, ’s a há- 
ladatosság legforróbb érzetivcl fogadom, ’s tehetségei- 
nie( s erőmet minden (Ölem kitelhető buzgosággal szü- 
net nélkül arra fordítani törekedendem, hogy ezen új 
hivatalos pályámon legkegyelmesebb Fejedelmem vára­
kozásának megfelelve, választását leginkább az állal há­
lálhassam meg, hogy atyai szivének sugallásait követvén, 
szeretett hazamnak közjavát állásomhoz képest előmozdít­
sam; — úgy más részről érzelmimet, mellyeket jelen el­
járásom bennem gerjeszt, keblemben elzárni nem képes; 
meg kell vallanom , hogy e lek. kir. Váltótörvényszéknél 
uluszor elnökien! rám nézve érzékeny 's bánalos feladat; 
mert megválni azoktól, kikel hivatalos viszonyaimban 
liszielm, ’s barátságos egybekötlelésimben szerelni ta- 
nu lám , nehéz és keserű; 's az annyival inkább: mert a 
lek, urak irántam mindig bizodalma!, hivatalos eljárásim- 
lian törvényes engedelmességet tapasztaltatok velem, el- 
annyira, hogy bennem azon édes öntudatot bírák ger­
jeszteni : miszerint személyemben nem egyedül elöjáró- 
jokat, de őszinte baráljokat, is találák fel".

Valóban lek. kir. V’álfólörvényszék 1 nem könnyű 
munka volt az , mi legfelsőbb királyi kegyelemből ránk 
bízatott; mert a midőn hivatalos foglalatosságainkhoz fog­
tunk, uj és hazánkban majd épenséggel ismeretlen vala 
azon eszköz, melly olly szép, és szent czélnak, (. i. ha­

zánk hitelének elérésére kezeinkbe adatod. Újak voltak 
hileltörvényeink, 's nem szokottak mi és honfitársaink 
azon törvényekhez, a mellyekkcli sáfárkodás az ezen 
tek. kir. Váltótörvényszéket képező egyénekre bízatott.— 
Annál nehezebb volt tehát kötelességünknek betöltése. 
Mind ezek mellett pedig, hogy a lek. kir. Váltótörvény­
szék szép ez él ír hivatásának valóban megfelel, büszkél­
kedve kimondani szerénytelenségnek nem tartom; ’s ezt 
kimondván, úgy hiszem, csak az igazságnak adózom ér­
demied dijával: mert bár mikép megszaporodtak is a bí­
rói szék hivatalos foglalatosságai, még is a törvényes 
szigorúságnak és a Váltótörvények természetében gyöke­
rezett, valamint azok szabályai által kívánt sebességnek 
megtartása mellett a törvényszék előd kiki igazságot ta­
lált. — Való ugyan: hogy az általunk kiszolgáltatod igaz­
ság sok peres félre sújtó volt, és keménynek látszott; 
mert a törvény betűjéhez! szoros és kíméletet nem isme- 
nő ragaszkodásból eredeti; és az ebből származott tény­
nek tulajdoníthatjuk, hogy a váltókkal élni kénytelen, de 
azokkal élni sem elég ügyes, sem eléggé nem gyakor­
lott rész clrémült a jelentül, ’s megfélemcdelt a jöven­
dőtől , és keletkezett az országban egy nem kis számúUVV*'1 J i J iu/iunv*i.ii ne uiLi/.Hpi/uii II vili no »£<111111

felekezet, melly a váltójogi (örvények hatását károsnak 
inkább, mint üdvösnek hirdeti, ’s éri ennélfogva ezen

az újabb kor összes festészete, úgy látszik, inkább egy- 
inasba simulni, egymásba olvadni, ’s egy álalános jellem- 
hez emelkedni törekszik, annyira, hogy az eltérő különb- 
segek mar nem annyira iskolai jellcmbélyeget, mint egyéni 
árnyékla(o/ hordanak magukon. De olly magyar festésze- 
lel. mellyel honi művészek összes közremunkálása szüljön 
’.s mellynek szüleményei e haza gyermekeitől származza­
nak, s nagyobb részt honi tárgyakat ábrázoljanak, ollvat 
Képzelhetek igenis, sőt valósílhalónak is hiszek.

Errenézvc lő kellék: honi feslész-akademia, fösegéd- 
szer: hazai képcsarnok.

Ezekről cgyenkinl talán máskor szólandok.
A pesti müegycsület siikerrcl járulhatna illy inlézet 

megalapításához . — miről szinte más ízben adandóm elő 
nezelimet

•leien állapotban, midőn egyiknek is, másiknak is hí­
jával vagyunk, örömmel kell fogadnunk minden egyes di­
nemen; i melly hazánkat művészi ajándékokkal gazdagíl- 
haIja A híres Mar kón, a jeles II a rabáson, derékKiss 
halmion, s egyebeken kiviil, serdülő talentumok is jelent­
keznek koztunk , kik szép reményekre jogosítnak. (Ilyen

ti I J,s” s. s rnasok. F.z alkalommal azonban egy 
■z 1. '!ala' tehetségre akarom a (. közönséget fi"Velmrz-
nU'irhán ni" i™*- mivcl minél ritkább, an-

l iilJv kanr je'pskcrtík a festészet pályáján,
lilés télcdd g ,ÍCnnc,lc-kir#l = '»Fokban már em-

1. fiatal művésznő anyavárosába Pestre megérkezvén 
-ok szép kepe! hozott magával, szorgalma ’s Ügyessége 
g'umolcscil. Nem is említve saját eredeti fcslvényii, ez 
alkalommal csak másolatiról kívánok szólni. A főbbek közt 
ni-cy lcglutiinubL. Egy Krisztus-Ív Guido Keni után,

törvényszéket nem ritkán a neheztelő vád; de lek. Tör­
vényszék! Minket belsőnkben megnyugtat az : hogy mint 
bírák a már álló üdvös törvény szerint jártunk el, és a 
nemzetek századainak rajza feljegyezte: mikép ország 
kárára még nem vált a törvények betűjéhezi legszorosb 
ragaszkodás; legalább Angolhon , mellyel a világ bámul 
nagyságában, jólétének egyik fő alapját abban helyezi: 
hogy szigorúan ragaszkodik törvényének betűjéhez. Nem 
mondom egyébiránt: hogy édes hazánkban nem volnának 
még némelly intézkedések szükségesek , nem volna még 
némi körülmények megváltoztatása kívánatos ; de hiszen 
ismerjük koronás urunknak imádalos azon atyáskodó szi­
vét , melly e hazának felsegélésére mindig kész, ’s él­
nek a hazának atvjai, kik meg nem fogyatkoznak a bül- 
cseségben, a teendőket lenni, a javifandókat javítani, ’s 
igy biztosan remélhetjük , hogy majd azok is , kik a Vál­
tótörvények hatásával megbarátkozni még nem tudnak, li­
lább méltányló helyesléssel fogják azokat magasztalni. 
Kitértem kissé azon szemponttól, mellyen mint búcsúzó 
elnök a lek. Törvényszék tagjaihoz állottam , ’s ezen el­
térést azon lelkesedés okozta, mellyel az eddigelé velem 
közös ügyhöz viseltettem, ’s ezentúl is viseltetni meg nem 
szűnöm; de bucsuvélelemben visszatérek ismét szivem 
nyomasztó érzelmeinek azon mezejére, mellyen a lek. 
Urakat mint a közügyben velem együtt fáradozott és so­
ha eléggé nem méltányolható társaimat szemlélem. Ismétlem 
önök elölt azon őszinte bizonylásl, hogy koszorújában 
az illy egyeneslelkü, értelmes, és fáradhallanságig szor­
galmas birótársaknak az elnöklés olly kcllemctes volt, 
hogy annak édes kúpét emlékemből kitörleni soha semmi 
képes nem leend, ’s mindig gyönyörködni fogok hálás 
visszaemlékezéssel mindannyiszor feleleveníthetni a tek. 
Urak közt töltött hivatalos napjaim-

Bajos az elnöklesi állás s a hivatalkodási ponlosság 
nem ritkán élesebb alakban tünteti azl elől; de megnyug­
tat azon gondolat, miszerint a tek. Urak szeme élét so~- 
hasem kerülte el azon körülmény, hogy engem is min­
den lépteimben a lisztem iránti buzgóság lelkesített, és 
távol vala tőlem mindig a bántalmi szándék; ’s bízom en­
nélfogva, miszerint megnyerem lek. Uraságtoklól magam­
nak emlékül azon tudatot, hogy ugyan a lek. Uraknak 
megismerése szerint is kedvesen és megnyugvással tekint­
hetek vissza körükben viselt elnöklésemre, ’s midőn az 
atlóli megválás pillanatában búcsúszavaimat is már befe­
jezem, ki kell jelentenem: bár milly kedves volna is ne­
kem a tek. Urak közölt beszédem hosszításával a további 
mulatozás, még is befejezésének szükségét hathatósan ér­
zem, mert mennél tovább folytatnám azt, annál később csil­
lapodnék az elválás! sajnálat, ’s azért végszókép ajánlom 
magamat a tek. Törvényszék szives emlékezetébe, ’s kí­
vánom , hogy Isten önöket éltesse boldogul.“

E szép cs lelkes szavakra, mellyeket a ncmes- 
szivü gróf az illy jeles testülettől! elválás gerjesztette 
elérzékenyülés hangjain vegeze, a bíróság nevében,

annak első ülnöke, tek. almás! R u dics Dániel 
ur következőleg válaszolt:

„Nmgu Gróf ’s a t.! Midőn Exclliád búcsút vett e tes­
tülettől, melly Exceilcncziádhoz mindenkor a legűszintébh 
tisztelettel ragaszkodott, nem lehet helyt nem adnunk a 
visszaemlékezés , a hála és kötelesség szavainak mel 
lyck ötikiul tódulnak emlékezetünkbe. Szerelném énazo' 
kát Exclliád előtt, ezen egész testület nevében méltókénen 
előadni; azonban mélyen érzem, hogy arra Exclládnak 
dús érdemeit tekintve elégtelen, nagy veszteségünk nyo­
masztó érzete miatt pedig képes sem vagyok 1 — m volt 
a pálya, mcllyre mi e törvényszék Iétesülésének első 
napjain fölléptünk; előttünk állt a kezdet nehézsége; cs 
noha élt kebleinkben a buzgalom, hogy kötelességünk­
nek megfeleljünk: aggódva néztünk még is mindcn%a- 
korlali tapasztalást nélkülözök — az uj pályán előre 
mellyen Eve Ibid bülescsége minket vezércsillag gyanánt 
a Fejdelem és Nemzet bizodalmának óhajtóit révébe ka­
lauzolt. — Exccilcntiád a roppant mennyiségű munkát fá- 
radhatfan szorgalommal nemcsak velünk megosztotta ha 
nem a legnehezebb részt magának fentartotta ’s leíiesi- 
tcFe is. — Excellentiád igazságszerclete példányul tün­
dököl előttünk, és mi örvendve valljuk meg ho^v leo- 
buzgóbb igyekezetünk, melly által c Törvényszék hitelét 
megalapítói reményiettük, Excellentiádnak e fényes tulaj­
dona állal a legdicsőbben koronáztatott. — És ki nem 
vallja meg közöltünk örvendve, hogy munkaterhes hiva­
tásunk Excellentiád kormányzásának szelídségében talál­
ta azon hatalmas okol, minélfogva hivatalunk terhes évei 
a legtisztább egycsségben folyván le, nem nélkülözték a 
magok kctlcmcit ’s a visszaemlékezés kedves pontjaivá 
vallanak ? — Igen is Excellentiád neve örökre tündököl­
ni fog e Törvényszék emlékkönyveiben ; és mi sziveinkbe 
rrya halával és tisztelettel fogjuk azt említeni. Excellen- 
tiad emléke kedves marad c leremekben, hol értelem- 
dus szavai annyiszor hangzottak. - Vegye Excellentiád 
halas koszonelünket kegyeiért. Mi boldogságot óhajtunk 
uj fényes pályájára. Engedje Excellentiád az elválás ér­
zéséi közt azon vigasztalást élveznünk, miszerint remény- 
lenünk lehessen , hogy Excellenliádal e Törvényszék el 
nem vesztette : hanem Excellentiádban egy hatalmas párt­
fogol nyerni szerencsés volt. — Legyen kegyes Excellen- 
tiad.nekünk megtartani boldogító szívességét és hajlan­
dóságai , mellybe magunkat a legmélyebb tisztelettel 
ajánljuk.“

Teljes megelégedéssel tekinthet vissza a nemes 
gróf váltótörvényszéki pályájára, mellyen őt a kezdet 
nehézségein kivitt diadal öntudatán kívül, hű szolgá­
latainak kegy. fejedelmünk általi méltánylata, ’s ha­
szondús fáradozásinak, a nemzet minden lelkes férliá- 
tóli elismerése jutalmazza.

I mellyen a fájdalom ’s haldoklás kínai remekül kifejez­
vén.—Egy Madonna Carlo Dolce után; ez nem földi 
szépség, nem,ezen szende anyaiság kellőmé nem gerjeszt­
het földi vágyakat: az arezon ’s egész magatartásán egvsze- 
rűseg, ’s teljes odaolvadás gyermekének szeretetébe" tű­
nik fel. —Egy feszület Van Dyk után, meFycn a hal­
dokló istenember minden izmainak feszültsége, ’s a fon­
nyadt arezon a belső kínok dulásinak feltűnő nyomai igen 
jelentékenyek. De legfőbb méltáiylatra érdemes Stuart 
Karoly képmasa, szinte Van Dyk után. Ha erre rá te­
kintesz, azt hinnéd , hogy maga a remek művész ecsete 
varázslá elődbe az életteljes, fenségei tanúsító, szép férfi 
termetet. Minél tovább nézed, annál inkább éledez a fcsí- 
vény, mintha szólni, feléd lepni készülne. Az egésznek 
kidolgozása olly gyönyörű és életbü, hogy ezen egy kép 
teljesen feledteti veled a női gyenge kezeket, feledteti a 
másolást, ’s maga ez képes a dalai feslésznőt a miivész 
nevezetére jogosítni. mellyet ő azonban szerényen mellőz 
Szorgalma fáradhallan, ’s jelenleg arczkép-festéssel f»"- 
lalkozik Hisszük, hogy mindenki megelégedéssel hagyandla 
el szerény műteremét. (Uri-utcza, Horvátliáz, 2dik emelet ) 

Azon észrevétellel zárom bejeién soraimat, lio^y ha 
hazánkban feslész-akademia, ’s köz-képcsarnok létesülne 
hogy serdülő honi tehetségek itt, közlünk is találnának 
táplálékot miivészetszomjas, 's képzésre vágyó lelkűknek 
nem sokára felvirágozandhafnék honi feszlészelünk sle- 
endnének hazai festészink. s; c y

Pesti f,c«|»oI<lvásár. Az idei jó aratás, 
különösen mivel a gabnának meglehetős magas ára 
maradt, élénk Leopold-vásárhoz nyujta reményt, ’s e 
remény bizonyosan inegsem is csal, ha a termesztőt 
még a tavalyi szűk termés súlya nem nyomja; az újabb 
események Szerbiában szinte káros hatásúak voltak 
vásárunkra, mert az onnan! kereskedők, kik máskor 
tetemes mennyiségű gyármííkészítvényeket szoktak 
összevásárlani, ezúttal nálunk meg sem jelentek. 
Általában a gyármükészitvényeknek igen rósz kele- 
tök volt. —

A gabnanemek, mint említők , a terméshoz ké­
pest jó áron keltek, azonban csak Ausztriából akad­
lak vevők , horválok s angolok még csak nem is 
tudakozták. Az őszi repezének köble 6 írtjával kell. 
Az olajat élénken keresték, ’s ára 12 írtról 16ra 
szökkent, m:nek oka hihetőleg a nagy fogyasztás; 
a vásár vége felé azonban az olaj ára 13 frtra szállt 
vissza. Az idei dohánytermés általában középszerűn 
alóli; szegedi dohány pedig épen nem volt; a tisza-

Eptxniloli a frmwy.ln forradalom 
Időjéből.

Szívesen veendik talán az olvasók, némelly részidők 
közlését Maráiról,— 1‘oinsot könyvkereskedőről, Du-

coijuel vcndéghaj-készitörül,— Saint Hurtiges mar­
fűmről,—es Simon vargáról? Lássuk tehát az örökre 
nevezetes franczia forradalom ezen hőseit; ’s kiömléseit a- 
zon ember és honszeretetnek, melly e par excellence nép- 
baratokat lelkesilé.

1791ki július tökén cstve felé 5 vagy 6 gondtala­
nul öltözködött férfi volt egy teremben összegyülekezve 
a Git-le-Goeur’ ulczán 7dik szám alatt. Társalgásuk igen 
denk vala, ’s a mellett hatalmasan iltanak ’s dohányzá­
si! eeész igen hasonltja egy sorházi jeleneihez. Ki 
koz uk legtöbbet beszelt, egy kis férfi volt, rövid borzlá­
bakkal, kissé lumlohelyes, szürke élénk szemekkel: ö ho- 
s./.abban beszelt, mint társai, s agy Játszók, mintha ezek 
lisztclel-tcljes félelemmel hallgatnák őt. Ez Marat volt! — 
A beszed tárgya: a nemzeti gyűlés aznapi ülése. Dühös 
arcz-kifejezesckkcl szidalmazd c társaság azon követeket, 
luk a koronái a zsarnoknak megtartani iparkodának. És 
c zsarnok, kit 3 héttel előbb Varennesből hozlak vissza, 
a legjobb indulata, de egyszersmind gyönge—lelkületű fej­
delem. ekkor a Tuilleriákbun fogva tartatott, ’s ott kelle 
'arma azon pillanatot, mellyben a gyűlés öt a királyság­
ban megtartani, vagy attól megfosztani fogja.

„T űzet ama gazficzkók meztelen hasára—monda egy vö­
rös pozsgás férfi igazi democrat«! könyörülettel — ha kisza- 
laszljak kezűkből a kedvező alkalmat, hogy nálunk szép és 
jo köztársaság alakíttassuk, tüzet meztelen kasokra I“ — 

lg' II. tüzel kel! vetni a lovaglóiskolára (hol a nem- 
zelgyuickezct Parisban első illéseit tarló)— s mindazokat, 
kik benne vannak, nála megpörkölni!“ — „Marat, én ezen 
allalad indítványozott hazafiul (!) aulodafé-ből kivételiI . **«*•“'*“» v / <imuiicm;-uui nivcicit
cngedclmd kívánok Gregeire abbé részére, ki a teg­
napi Ülésben felséges beszédet tartott a király személye
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melleki dohány mázsája minó'se'ge'hez képest (i—18 
f|, Az ó bornak volt némi kelele, kétségkívül mi­
vel az új igen silány. Mézet keveset hoztak, \s mint 
hogy eladó, a szükséghez képest, nem volt elegen­
dő', mázsájának ára l(i fiiig felment. A gubacsnak 
igen jó ára volt, ’s 120 fontja 16—17 írton kelt, mi­
nek ismét oka az idei csekély termés. Gyapjúból, melly 
hazánk fő' termeszt vényezikke, csak a kclnyirclíí, ’s kö­
zönséges egynyirctií kelt jó áron , mert mázsáját 60 
írtjával, sőt néhány frttal drágábban is fizették, mint 
múlt vása'rkor. Azonban vásárlások csak ausztriai- 
belföldi szükségre történtek; finomabb gyapjú iránt 
még csak kérdés sem volt. Általában mintegy 40,— 
45,000 mázsának találkozott vevője. Közép minősé­
gűért COtél 85ig, sőt néhány forinttal még többel is 
fizettek.

Fővárosi hírek.
jy Pest, november 16.1842. Ma történt Du­

dán megyesi báró Mednyánszky Alajos ő excell- 
jának ünnepélyes beiktatása a m. kir. kincstár elnö­
ki méltóságába, melly ünnepélyről jövő számunk­
ban körülményesebben szólandunk. — A nemzeti 
színház ügyében munkálkodó országos választmány 
hétfőn (nov. 14kén) ült össze elhatározandó, ki igaz­
gassa ezentúl a nemzeti színházai. Eddig csak azt tud­
juk , hogy kevés vállalkozó jelentkezett; az ered­
ményről későbben. — Múlt vasárnap adaték nemzeti 
színpadunkon „Anagyldai czigányok“,Bohózat Szig­
ligetitől, számos^közönség előtt, melly igen jó ked­
vel hagyta el a színházat, elismervén, hogy llarla 
ur Csőri czigány szerepét ulánozhatlanul játszotta. 
Hétfőn adaték a ,Templarius‘, opera szinte számos 
közönség előtt. Tegnap másodszor az ,Ördög Nap­
lója1, melly a szemérem- ’s Hiedelem-sértés nél­
kül mulattató legsikerültebb franczia vaudeville-ok 
egyike. E darab valódi gyöngy, vajha minél gyak­
rabban láthatnék azt adatni ’s a főszerepet mindig 
Lendvaynklól, ki itt egy ritka ’s eddig alig sejlelt 
szinmüvészi képesseget fejtett ki. — Szombaton (nov. 
Ifikén) először fog adatni ,Lendvayné1 legjelesbszín­
művésznőnk jutalmául ,M a tinid1, dráma 5 felv. 
ban. Írták Pyat és Sue , franczia kéziratból fordí­
totta Irinyi József Parisban, hol f. évi September 
24kón adatott először. Részint az érdekes darab , ’s 
főleg a jeles színésznő megérdemlik, hogy minél szá­
mosabb közönségnek örvendjen.

Pesti sze^éiiy-gyermek-kórház.
Ötödik jegyzéke a gyermekkórházi sorshú­
zásra szentelt adományoknak: főméit, özvegy Grassal- 
kovic/t - Eszter házy herczegnő : ezüst levesestálat 
ezüst kanállal (hatodik főnyertes). — Fábry kis­
assz. ezüst kosárkát és két ezüst ékszerszelcnczét. 
— Wodianer assz. ezüst kenőcstartót. — Hajnik 
Henriette asszony ezüst kötőkosarat. — Elviseltél 
assz, ezüst varró szereket. — R. M. kávesfindzsát 
finom porczellánból. — Havas-Pontatier Teréz 
assz. pár arany függőt klárisokkal. — Schlesinger 
Fanni assz. ezüst varró szereket. —- Kossuth-lMesz- 
lényi Teréz assz. ezüst ezukorfogót. — Kojtelly 
Sarolta assz. ezüst ékszertartót. — Lackenbacher 
Lina assz. ezüst ezukorfogót. — Szekrényesy-Rnm- 
bac/t Hermina assz. ezüst evőszert. (Folyt, követk.) 
1 rankenburg Adolf egyesületi titoknok.
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PesJliöl, november Iliikén.Tegnap kezdődőit 
nem épen különös népességű közgyűlésünk, főispán! 
helyettes ur ö mltgának elnöklete alatt. Legelőször 
is a kisgyülési jegyzőkönyv - hitelesítés történt ineu 
azután nádor ő fönségének főispán! kétrendü, kinevező 
magyar levele olvastatott föl, mellyekben Moilro- 
v 1 c h János volt főbiztos urat, szolgálati hosszas ér­
demeiért tiszllheli főszolgabírói czímmcl diszesité, Ha­
lász Oszkárt pedig a jövő tisztujKésig pesti járásbe­
li liszt, esküdtté nevezte ki. Az előbbi kineveztetós- 
sel összefüggőig a KK, es RH. múlt gyűlés alkal­
mával kifejtett okoknál fogva Halász Farkas mostani 
főbiztos urat is szolgabirói czimmel fölruháztatás végett 
ő hgségének újólag ajánlani határozák. Következett 
azután kétrendbeli karhatalom-megrendelést sürgető 
parancsa a főméit, m. kir. udvari Kanczellariának. 
Ezek tárgyalása huzamos!) ideig tartott. A parancso­
lat egyikének különösen azon szavain ütköztek meg 
számosán , mellyekben mondatik, hogy a megyei 
közgyűlésnek pervizsgálali joga nem lévén, ez, a 
kért hatalomkart megrendelni tartozik. Többen nyil­
vánítók , mikép illy nemű jogot a közgyűlés részére 
senki nem is követel ; de egyébiránt kétségtelen, 
hogy a hatalomkar meg vagy nem rendelésének szük­
ségét egyenesen a megyei közönség határozza el, ’s 
így — magának a bírói ítéletnek megvizsgálásába nem 
avatkozhatik ugyan — de igen is azon körül­
ményekébe, mellyek a liatalomkar megrendelésére 
okul ’s alapul szolgálhatnak. Egy szónok azt nyilat- 

I koztatá különösen , mikép ő általános theoriai elveket 
sem jobbra sem balra fölállítva látni ’s azoknak fej­
tegetésébe ereszkedni nem akar, azon kérdésre néz­
ve: mikor tagadhatja meg a megye a hatalomkari, mi­
kor nem ’s mennyiben mondathatik a hatalomkar- 
megrendelés körülményeinek fontolóra vétele „revi- 
sio“-nak ’sfb. ő csak a jelen esetre akart szorítkozni 
’s kétségét fejezte ki az iránt, hogy volna párto­
lója azon elvnek miszerint a megye minden hatalom- 
kart köteles megrendelni; miből azután logical követ­
keztetése lön, hogy a karhatalmat e tárgyban nem 
kell megrendelni. Első alispán ur igen helyesen ál- 
lilá ellenkezőleg, szükségét annak, hogy a , ,re- 
visio“ kérdése igenis tisztába hozassák ’s a főméit, 
m. kir. udv. kanczellaria fülvilágosittassék arrul , 
mikép a brachium szükségét föltételező körülmények 
megbirálása sem nem sajátke'peni pervizsgálat, sem 
nem bírói itólet-bonczolgatásba ereszkedés. Az előb­
bi szónok minda melleit ismédé, hogy nem jó „prin­
cípiumokat fölállítani11, mert azután magunkat kor­
látozhatnák általuk , miiül pedig ő úgy látszik 
nagyon idegenkedő. Azonban véleménye ellenére a m. 
kir.kanczellaria fölvilágosittaíni, a liatalomkar pedig e 
tárgyban továbbá is megtagadtafni határoztatok. —
A második hatalomkari esetnél a körül forgott leg­
inkább a vita: vájjon a KK. és Iili. a brachium meg 
vagy nem ítélésének kérdésébe az eredeti pernek kö- 
zöltetése nélkül bele bocsátkozzanak- é, megeléged­
vén a kerületi tábláiul átküldött végrehajtási ul szóló 
tudósítással ? ’s az ebben foglalt fölvilágosító körül­
mények nyomán rendeljenek-é karhatalmat? Itt is 
megoszlottak a vélemények, de másod alispán urnák 
előterjesztése ’s különösen egy fölvilágosító példának 
figyelembe ajánlása mellett oda hajlott a többség, 
hogy a KK. és RR. valamint eddig, úgy ezután is 
szükségesnek látják a hatalomkar megrendelése tár­

gyában az eredeti pernek közültetését ; ez esetben 
mindazáltal a végrehajtási ul szóló tudósításnak , de 
már e tárgyban korábban történt intézkedéseknek nyo­
mán is, teljes bizonyosságot szereztek arrul, hogy 
hatalom kar-megrendelésnek alapja ’s szüksége ez e- 
setben nincs. — Gyakoriak leven napjainkban a ha­
talomkar megrendelését sürgető folyamodások ’s az 
ebből eredni szokott hiteltörvényi csorbák, helyesen 
inditványoztaték , hogy részint a birtok-biztosság szi­
lárdítása , részint a hiteltörvények jótékony hatásé- 
nak erósbitése tekintetéből, javaslatot dolgozzon ki 
az országgyűlési tárgyakkal foglalatoskodó választ­
mány , mikép lehelne mind a kettőt eszközölni , a 
nélkül, hogy egyik a másikat csökkentse; mi közhe- 
lyesléssel íogadlatott. — Jött azután még két bra­
chiales eset, megannyi szomorú bizonysága törvény­
kezési ziírzavarinknak, mellyekbttl minélelőbbi ki­
bontakozást csak az nem óhajt, ki nem tudja, milly 
végtelen sok kedélyizgatással, birói tekintély ’s fel- 
súbbségi liszteletet csökkentő ’s Így polgárilag és er­
kölcsileg veszélyes körülményekkel áll kapcsolatban 
csak egyetlen egy brachiales eset is! (Folyt.)

Szeremből. Vük o vár October.). Első al­
ispán! elnöklet alatt — május óta tartott közgyűlések 
eredményiről mit sem Írtam , "s valamint huzamost) 
hallgatásomért engedőimet kérek: úgy bocsássanak 
meg azok is, kiknek talán elunt hallgatásom Ínyükre 
nincs;— részint az apróbb gondok , mellyek épen 
nem haj baszott idegen bajokhoz tűztek, elfoglalók 
minden időmet, részint pedig a meggyőződés erejét 
magában viselő igazságnak egyedül hódolva , hive 
kívánván maradni, ezt költőidagálylyal áradozó mo­
dorban , fájdalom ! elferdítve látván a P. Hírlap 119. 
sz. 402 és 181. sz. 682. lapjain — valóban boron­
gó, ’s keserű érzések fogták el sujlolt keblemet, mi­
kor mindenben , különösen pedig a haza "s nemze­
tiség érdekében , polgári hivatásunknál fogva legszo- 
rosb kötelességünk, az igazságot közölni; \s adhat 
é ember társának, jobbat, boldogítóbbat, ’s drágább t, 
az igazságnál ? bizony nem —’s mégis e szoros ól­
adat ellenére , idő , ’s ennek szelleme , ’s civills^e i- 
ónk olly jótékonyan terjedő hatalma daczára ate- 
fészkedet! a P. H. szerem! levelezője, elbizottsága me­
zeiében sok egyén megbontásával, panaszkint Hír é 1 
mokrul néinellyeket vádolni, ’s egyetemben ábr án 
dozásíval , mellyek tulajdon agyán kívül nemis áé- 
tezhefnek, fenyegetni — "s az illy firkáló enthusla- 
sták ügyetlen ’s feltoló barátságukkal valóban a nem­
zetiség fejlődésének többet ártanak, mint sem azt 
meggondolni bírnák; — ’s Szerémben magyar nyelv 
elfojtásáról, Hír dühöngésről, hol szó ’s hang ma­
gányos körökben sem emelkedett, valóban képtelen­
ség! mikor példa sem volt illy botrányra’s gúnyra 
alkalmat nyújtani—mert ki több éven keresztül e 
megye gyű lésin, a köz dolgok fonalát liiven kíséri, 
olly zavart, ’s öklökkel! fenyegetőzést, tudom, 
nem látott s nem hallott, miilyennel a P. II. levele­
zője e megyét, melly őt, mint tiszta magyart, egesz 
örömmel magáénak vallotta, ’s mégis különböztette — 
bélyegezni igyekszik. Nincs, istennek hála! közöttünk 
nemzetiségi meghasonlás, ’s ha néhanéha némelly 
egyén más nyelvet nem tudván, ráczul szólal meg, 
kihallgattatik, de vágyát nyelve elsősegére bizony egy 
sem nyilvánító, ’s ezeket lehet valódi igénytelenek­
nek nevezni, kik keleti komolysággal, ’s elég ész-

sérlhetlensége ellen, ’s azt akaró, hogy ez iránt egy gyü­
lekezet ítéljen. Az igaz, én nem tudom mi, az a gyülekezet; 
Je mindamellett, Gr egoi re abbé igen érdemes pap1’ — 

.En is Du croquet barátunkkal tartok, ’s hasonlóan 
k téged, Marat, tégy kivételt Siéyes abbé részé-kérlck 

re is
,.Siéyes abbé, kedves l’oinsotom, fez volt a veresorrú 

vastag férfi, ö könyvkereskedő volt és őrseregkapitány Ma­
rat alatt) első lesz a ki megsüttetik,1'— mondó Marat. 

„Ugyan mi okból?'1
„Hát nem tudod-é, mit tett ma a ezudar?“
„No ’s mit telt?“
„Szemtelenül czáfoló ama felséges levelet, mellyel 

Fayne Tamás egy köztársaság alkotása tárgyában irt 
a nemzeti gyűléshez; 's a kuvasz még elég vakmerő 
volt a királyság melleit merész védbeszédet tartani-“

„Az még mii sem lesz—viszonzá P o i n s o 1 — a for­
radalom mégis sokai köszönhet neki; övolt az, ki az egye­
temes rendeket nemzeti gyűléssé változtatta ki ,Qu’est-
ce que le Tiers-Etat?1 czirnü iratával----------•“

„Halgass azzal az irattal, hiszen nem Siéyes irta 
f aiti“ mondó boszúsan Marat. — Nem; Champfort 

tercmlé a benncfoglalt eszméket, ’s ö csak felvilágositá 
azokat. Siéyes csak lemásoló, ’s nevét mint szerző alá­
író, meri C h a m p h o r t félt, hogy felakasztják érte. 
Hanem beszéljünk holnapi foglalkozásunkról.“ —

,:Légy csak nyugodtan, Marat, — mond az őrsereg­
kapitány , — minden felségesen megy: a külvárosok már 
hatalmasan fel vannak izgatva; ezúttal győzni fogunk!“ 

-Annál jobb — mormogó Marat,—úgy sincs kedvem 
többé pinezébe btini.“ —•

„Igen, igen; mosolyga a veres-orrú, le Marat úgy élsz. 
mint a vakandok: az év háromnegyedrészét füld alatt töltőd.1

„Annak az átkozott Lafayette oka, ki reám 
mint valami vadállatra vadászatot tart; — azonban csak 
várjon, hiszen majd rá kerül még ő rá is a sor; — fel 
köttetem még én őt egy kissé magasabb akasztófára, mint 
Ham ané. 11a a nemzet az én üdvös (!) tanácsomat, mel­
lyel az 1789diki aug. 27ki számban (.Marat, L’ ami du 
peuple czimű hírlapjában) ajánlók, kovelle, ’s ezt a La­
fayette-1 709 más követtel a Tuilcriák 800 fájára felkö­
tötték volna, Francziaország már meg volna szabadítva; 
midőn nekem most annak megszabadítására 800 főnél 
többre van szükségem.11 —

Hirtelen nagy zaj támada kívülről, ’s azonnal egy 
gólját lép be, Hol and o kapitányféle fegyverzettel bá­
lul roppant kardját Imrczolva, ’s övébe legalább is 5 pisz­
tolyt illesztve. Ez a hires Saint-Huruges marquis 
volt, ki a forradalom kezdetekor a Palais-royal fái alatt 
székre állva indilványozgalolt. — 0 jelenté Maratnak, hogy 
Saint—Antoine külvárosban a zendülésre minden készületek 
üicglétetvék.— Marat kezét szorító meg, buzgalmát s haza- 
fniságát megköszönve, megjegyzé, hogy ö a nemesség leg­
nagyobb ellensége, de a mellyel ö tisztelne, ha minden 
mnrquis-k Saint llurugeshcz hasonlitnának —Du- 
croqnét (vendéghaj-készítő, ki mint Poinsol a C.liih-dc- 
Cordeliers tagja volt, ’s később mint városi tanács tagja 
Hebert, Vincent és Honsin-ncl nyaktilóztatolt) szinte je­
lenté, hogy ö, meg Simon és de la Heyne abbé, Saint 
Marceaut külváros literét megtapintgaták, s úgy 
találták, hogy az részükre igen jól ver. Simon varga is 
e társaságban volt. Ez azon alávaló nyomorult, ki két

I évvel később a királyi árvát olly pokolbeli kegyetlenség­
gel kinzá. Arczvonása még borzasztóbb volt,' mint Ma­
rató. A Thermidor tikén Simonnak is a nyaktiló alá kel­
lé hajlani undok fejét.

„Csak egy nyugtalanít engem, mond Saint Hu­
nt ges—az t. i. hogy a nagy szőke (Lafayette) nincs-é 
már ezekről értesítve, ’s nem telt-é ellenintézkedéseket ?“ 

„Ej — válaszola Marat —hiszen mit tud ő mást, mint 
szürkéjén lovagolni, haját szépen felfodrozlatni. s a ea- 
ro üss el—terén szemlet tartani, vagy a királyi várban a 
szeretetreméltó tömlöcztartó szerepét vinni "—-

„De bizony neked, Marat, már megmutatta, hogy 
más valamit is tud: mert csalfa csínjai elől már gyakran 
el kelle rejtőznöd.“

„Sjimon mester! ne sutor ultra crepidam-“
„En nem tudom mit tesz az,“ válaszoló Simon. — 
.,Az annyit tesz—feleié neki Marat—hogy a varga csak 

addig avatkozzék a közügyekbe, a meddig azokhoz ért.“
„Ha én gyakran nem avatkoztam volna, úgy------
„Fiúk. megálljatok — ki ál la közbe Saint II u r uges, 

ne czivódjatok; egyenetlenség ne támadjon a táborban 
ütközet előtti napon. Lássunk most szándékunkhoz, csak 
az imént electrizáltam a külvárost; s most a Palais- 
royal-t akarom fölmclegitni.“ —

„Ena csarnok hatalmasait“ (a lialárnsnőket.)
„En a rongyszedöket, a MoiilTetard-ulczán."
„En, — úgymond Marat — a cordaliereknek szolgá­

lok theával.“
Rikácsoló hangon éneklé a társaság amaz isméretes, 

valódi philantropicus rímeket az arislocraták ellen :
Ah! <;a ira, ca ira, <;a ira; ’sat. és eltávozok.
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szel áldatva több eV óla a magyarul szólókatis egész 
lelki csöndesseggel kihallgatták — ’s a magyar je­
lentéseket, mellyeket megyei "s uradalmi tisztvise­
lők benyújtottak, minden háborgás nélkül, mint sla- 
voniai magyarok elfogadták, — a jelentéseket, incl- 
lyeket az utolsó választmányi jelentés, érdemire s 
nyelvére nézve, bizony felülném múl; de ha valaki 
megvetést éreztet, ’s némelly felekezeteket, légyen 
az hitre, vagy nyelvre nézve, juhnyájokul tekint 
ha érdemlett megvetéssel fogadlatik — önmagának 
tulajdonítsa; mi az ilír pártról mit sem tudunk 
sőt nevétis csak hírlapokból ismerjük. *) A nm. II. 
tanácsnak azon inte'zvénye, mellyel hallerkői gr 
Ilaller Fercncz ő ezeja is mint Ilorvát ’s Tótország 
bánjává lett kinevezéséről megkiildöttek , forró ér­
zéssel fogadtatott, ’s a tiszta üdvözlet nyilvánításé 
ra első alispán Zsitvay József, s főjegyző Dubravay
«) Legfeljebb annyit tudunk, hogy ez. előtt 5 évvel Zág­

rábban „Horvatske novine“ czim alatt folyamát kez­
dette egy hirlap — melly mindjárt az első év múl 
Iával nevét „illírske novino“re változtatván át, deák 
hetükkel szlavos nyelven több nemzet nemzetisége 
ellen kikelve — tehetetlen erőködésscl folytatj 
máig is hirtelenkedésit, ’s minden szláv nemzetei 
összezavarva , mint literaturáját, ili'rré — eggyé 
kíván alakítani; — mi birta mind ezekre, felfogni 
nem lehet; annyi mégis bizonyos, hogy szeren­
csétlen választása szerint a czéllalan ilír név sem­
mi nemzetbeli bélyeges tulajdont magában épennem 
foglal, bár ezt a régi romai császárok után a mi 
királyinkis használók ; de minthogy a régi Ilírium- 
ban szlávok csak kevesen voltak, magok ez Hírek 
pedig soha szlávok nem lévén, megnem foghatni, 
mint ragadhatott ezen nevezet a szerb nemzetreis, 
mellynek nyelvét magáévá tenni törekszik, ’s mégis 
a történet szüvétnekénél mint történt légyen ezen 
tévelyedés , talán nem nehéz eltalálni : mert a 
régi Írók , mint Nestor egy kiévi barát s jeles 
történetiró, Kadlubko krakkói püspök, bizonyos 
illyurikról szólnak ugyan — de Schlötzer, Dob- 
rovszky, Schalfarik ’s Kollár bizonyítványok sze­
rint a keltok, toszkok, ’s enetokat nevezék Hírek­
nek ; mert az Hírek nem egyebek, mint az arbana- 
szok vagyis arnautok, kik a népvándorláskor a szer- 
bek egy részével Horvátországba szorulván,annak ma­
radványával a nyelvben egyesültek;—de nyelvük,nem­
zetiségük jellemére szláv nyelv épen nem volt—’s 634. 
év történetébőlis megtetszik, mellyek voltak akkor a 
főnemzetek, ’s mellyeknek maradt fen akkor ny elvök; 
— Hír s borvátoknak semmi nyoma — lásd Appián. 
Alexandr. ttom. bist, és Joan. Lacii de Regno Dalin. 
Crontiae —• s megvan mutatva, hogy könyvek, ok­
levelek, felirások, kőfaragások, a régibb ’s régi 
időből nincsenek, —de nyelvük sincs, azt Europa elös- 
ineri, mivel szerb nyelven imák, jóllehet a szláv 
nemzet ágai, sokban nem érthetik— nem eredeti­
ségükért, de elferdítés miatt ; ezt a „Szerbszke na- 
rodne novine“ pesti újság, és a belgrádi szerb új­
ság, ’s más szláv nyelven irt folyóiratok régen bi­
zonyítók — mit mivel tehát, "s mint törekszik olly 
hasztalanul, idegen és semmi hatású literaturájával 
nemzeteket átkeresztelni, s igy a mindenhatóság 
nagy munkájába vágni; — czéltalansága egy fattyú 
nyelv sarjadékával habozik, "s mit ügyetlenkedik? 
tehát azt sem tudja, hogy a nyelv egyedül a nem­
zet életében fejlődik ki; — továbbá minden nemzet 
nemzetisége szerint bírja nevét, ’$ minden nemzet 
azon néven nevezi magát, mellyel visel — ’s a szláv, 
tót , vagy szerb hibáznék , ha magát ilirnek nevez­
né , mint a német ha allemannak, franczia ha gal- 
lusnak — s a t, — továbbá hasztalan hivatkozik 
a bár európai hirű Rotteckre is —mint a zalai levél­
nek czáfolása. mellyel a ,.Világ'- September i9én 

közöl, mutatja, mert Rottek arra nem elég, hogy mind 
ihr legyen, és nem Is következtethető — mert a 
nemzetek élete mást mutat, — azután a mi jeles ’s 
igenigen kedves Rotteckünk — az ottocsánnkat — 
ogulinokat, s horválokal , mint vad nemzeteket, 
hazánk végbelyere költöztette — micsoda nemzetek? 
ezis hasonló hiba, s egy Rotteckuek mégis bocsát­
ható ;— de az úgynevezett ibrek fanatismusa épen 
nem , mert ók a trácziainkkal egyszülctésüek, szláv 
nyelvel nem bírhatván, a keresztény hitetis csak a 
pannoni szlávok után vettek lel az epiruszi ibrek, 
azaz, az arbanószok — vagy arnautok — s ezek­
ről sokat nem igen tudhatunk — a mostaniakról 
pedig, ha amazok maradéki, csak annyit tudunk, 
hogy valami amphibiumi politikus Charaktere lehet — 
de minő, azt senki sem bírja megfejteni—"s akár mily- 
lyen legyen, nyelve’s öltözete históriai ’s haza! joga­
ink ellen bukkan ebi. Mi ezen rémtől nem félünk, 
mert Rácsban , Bánátban és Szerűmben illírek nin­
csenek, s olt is, hol léteznek, bizony épen nem vesze­
delmesek a hazának — "s míg szörnyű diákságuk- 

hagynak egészen - olvassák fel az. 
1741 évi hl torv.czikket — melly igy szól a linzá- 
i"z s minden fiaihoz: ,,ai cedenle bgna Sacrae
Regiae Maths Resolutions, Communl Sfatuum el Or- 
dinuni voto, ultra compertum, et statútum est: 
ut praefatorum Regnoram Regno Hungáriáé nnne-
nlinód . ír" " )')!’ “c1 .dc"omi'>»tin»e Htingarornm,
■I mád "tticia e ben.-r,c,a Ecclesiastic», et Secularia
Póró" "ll!" |r n’681 . ;nh'll!f "l1“1'.“ - Most pillantson 
lel az ihr halálos álmából, s vegye a törvény aza-
va.f mmdc lorleneli képzel, jogaival gondolára 's
édes reménynyel kérdeni: boldogulni" akar - 
bódulni ‘ — A, lev. vagy

János folyó hó ISkán tartandó székfoglalasi ünnep­
re mint követek küldettek, um. I rményi berencz ur­
nák ideiglenes koronaőrnek, üdvözlő ürömiével kül­
detni határoztatok A napkeleti n. e. lelkészek, mint­
hogy némelly nemesi jogokkal bírnak, s ezek terhei- 
ben osztoznak,szavazati jogot maguknak adatni kertek; 
de kérelmüknek buzgó pártolói épen nem lévén, a KK 
’s UU folyamodásuk tárgyaltatásába sem bocsátkoz­
lak, 's azt legfelsőbb helyen eszközlendőnek biztosan 
vélvén — oda utasították. A turómezei nemes közön­
ségnek levele, minthogy nemesi joguk megszoritta- 
tását ’s veszélyeztetését panaszkínt adá elő , nagy 
megilletödéssel fogadtatott, ’s ő cs. kir. Felsége, a 
zágrábi nemességnek alkotmányos jogaiba viszsza- 
helyezésére megkéretni rendeltetett. A takarék-mag­
tár ügyével megbízott küldöttség, még nehány év e- 
lőlt beadván munkálatát, mint akkor , úgy most is 
egy különös renden a tárgy előkerülvén, olvasatlan 
maradt. — Mednyánszky Alajos bárónak, a nm. k. udv. 
kamara elnökévé , ’s Almásy Móricz grófnak ugyan­
ott alelnükkc lett kineveztetésök édes örömmel 
fogadtatott, ’s ő exclljoknak üdvözlő levelek küldet­
ni rendeltettek. A külünajku fordítók a felsőbb ha­
tóságoknál behozatni kéretnek. Testvértörvényhatósá- 
goktul vett érdekesb tartalmú levelek, az országgyűlé­
si utasítást készitő választmányra bizatlak. Azon ha­
zafiul szavaktól duzzadozó válagzlmányi jelente's, 
mint a P. H. 181. sz. 682 lapon, levelezője írja, 
tárgyazza Dunánknak a Szávával vizicsatorna általi 
egybeköttetését, ’s ez indítvány igen érdekes, mert 
sz. k. Eszék városában már egy vállalkozó társaság 
alakult, melly az érintett czéltegy Brodtél- Eszékig 
a Drávába vonandó csatorna által szándékozik esz­
közleni ; mivel pedig ezen vonal részint a távolság 
(10. mfd) részint az egyenetlen földterület miatt, 
hegyen völgyön keresztül, Eszéknél, csak a Drává­
ba , melly a hajózó évszaknak csak egy harmadában 
hajózható , a kivitelben szembeszökő nehézségekbe 
ütközik; azért egy más rövidebb, a Vuka e's Bosz- 
szuth folyók egybekötendő medreiben meghagyható 
csatorna-vonal inkább ajánlfatik, az indítványozott 
zsilipes csatorna tehát Vukovárnál lépne ki a Du­
nából ’s vezettetnék a Vuka medrébe mintegy 1 Ma 
mfdnyi hosszúságban; a midőn Nustár helység felé 
kanyarodtában vizét, egy az Ervenitza patakot fel­
fogó, mintegy 1'/a mfdnyi hosszúságban 2 — 4 ölnyi 
mélységre ásatandó ároknak adandná át, melly Vin- 
kovczénél a Száva-ágba , Bosszuthba ömölvén, ennek 
magas partjai közt kényelmesen vonulna, meghaladva 
4 mfdet, — a Szávának Zsuppanye fölötti nagy gör­
bületébe. — E vonalnak imez egyszerű vázlata, elég­
séges kimutatni annak, az eszéki felett kitűnő felsőbb- 
ségét, mivel általa a Palacsai tóbul , ’s több vég­
helyi mocsárból lacsapolandó víz, a Vukába,’s Bosz- 
szutba leszítva, mintegy 20 ezer termő holddal hálál­
ná meg a munkát; nem említvén azon uj erőt, új é- 
letet , mellyel honi kereskedésünknek adandó; azért 
e kis terv hazánk pártfogását igényli, mert a Szávái, 
Drávával, ’s a Dunával üsszecsatolván , óhajtott Em­
mánkat , hazánk szivéhez Buda-Pesthez , egy hatha­
tós lépéssel közelebb hozni igyekszik, mire a KKés 
RR a tervet elfogadván, egyszersmind ő cs. kir. Fel­
ségénél annak kegyes pártolásáért, e vonalnak az e- 
székihez hasonló felméretéseért, ’s mindkettő ered­
ményinek, e megyével leendő legkegyelmesb közlé­
séért buzgón esedezni — ’s végre a sikernek lehető 
legnagyobb biztosítására a tervet, mint minden, e 
megyére nézve önző érdektől mentet, ’s egyedül a 
közjót tárgyazót, a hon minden hatóságival, ő cs. 
kir. Felségénél ’s a legközelebbi országgyűlésen le­
endő érdemszerinti pártolás végett közölni egész 
készséggel elhatározták; előbb pedig maga a terv 
mlgos palin! Inkey Imre, zólyommegyei főispán! he­
lyettes urnák , mint a Dráva ’s Száva szabályo­
zásában munkálkodó kir. biztosnak, kit zólyomi r. 
alispán ltadvánszky Antal, tb. Kubinyi Ferencz, 
’s Zipser urak mindannyi lelkes nagyérdemű honfiak 
utitársaságában , itten üdvözleni szerencsénk vala, — 
a küldöttség által hathatósan ajánlatott. A többi tár­
gyak, egyformaságuk miatt, épen nem érdekesek, hogy 
azok elsorozásával béketürését bár kinek is fáraszta­
ni merném; igaz hogy alacsonyabb irodalmunkban 
holmi panasz kerül elő , millyekről ez előtt, a falu­
si bírák is jó sikerrel intézkedhettek. — A kenyér 
fontjának ára 4, a húsnak pedig 12ről S. vkra sza- 
batott. — A gyűlés után kevés nap múlva , 8 napi 
betegeskedése után , Urbanccz Mihály, újlaki (illők) 
járás főbírája, élte í»8 evében meghalt; — a megye 
egy érdemes tagját, családja pedig, melly 8 árvá­
ból áll, gondos ápolóját veszték el — béke porai­
nak I — ’S még a September ókei közgyűlésnek ha- 
tárzati, foganat-szerzés végett, ki sem adattak —

mór a 1ÍR. October ókén tartandó közgyűlésre, í,jra 
egybe hivattak ;— igaz, mennyiben hazánk hatása- 
gi korszerű haladásában , törvényhozói intézkedésivel 
meg nem szűnik a nép boldogságán működni, any. 
nyiUan a tiszta czél elérésére irányzott igyekezetük 
o de gyakran hal rúgok által , kárhozatosan érvény.’ 
teleníttetnek. — Boldog Isten, mire jutánk! hogy a 
husárszabás szabjon rendet gyülésink költséges tar- 
fására, ’s a húsvágók, és székek haszonbérlője a 
kis nemesség némelly egyéneit, kedvökre csödithes- 
sék gálád czéljok elérésére a terembe, — ’s megtör- 
ténék, mit lehctlennek véltünk; több szolgabiró 
hivatalos jelentésük daczára,hogy 1.1. -September óke 
óla octob. ókéig a körülmények, a marhák árára néz- 
ve, nem változtak — ’s azon egy nemes húsvágó ál- 
tál telt ajánlatnak, miszerint februárig a húst 8. vkrért 
mérni Ígérte, megvetésére, ’s mindenkinek nem 
igen nagy csodájára — 14 nap alatt, hol a marhák 
ára leszállóit, jóllehet semmi betegségnem mutatkozott 
9ról 10 v. krra, a gyéren egybegyűlteknek épen nem 
többsége szerint, — rugtatott; — mire több szózat 
keletkezeit, ’s a vita az által élénkülvén, hogy az 
elnök ur a magokat kinem jelentő urak voksait is — 
a többséghez számította, mit az erős akarat, melly 
egyenesen nyilatkozott — jóvá nem hagyhatván, kény- 
télén volt a jegyzőkönyvbe a „többség“ miképeniér­
tésére nézve óvást jegyeztetni, — maga pedig a hús- 
ár-szabás, némellyek hajladozása miatt, már elhatá- 
rozottnak tekintetett. Május óla ez már a harmadik, 
de eredményire nézve a legkellemetlenebb közgyűlés; 
’s a husár-szabási tárgynak szenvedélyes vitatása, 
melly májusban 12, septemberben 8-, octoberbenpe­
dig 10 vkra rugtatfa a hús árát, a közönség nem kis 
kárával, különös tanúbizonyságai szolgál arra, mikép 
némelly pulya lelkek , az értelmes középszerűséget 
egyedül vakmerőséggel hatván túl, a közjóval nem 
gondolva, a törvények jótékony irányit, ’sakormány 
minden tiszta czéljait önzések féktelenségében, hova 
irgalom épen nem férhet, a megyei kormánysás sok 
ágában nentralizálják — ’s a közjó szine alatt, va­
lódi csúfot űznek az egészszel; illy merenyek a 
törvényes szabadságot betegifik, ’s a vagyont tete­
mesül sértik. Meg egy környülállás felvilágosításával 
tartozom; — egy idő óta liatárzata e megyének, a 
huszárszabási roppant tárgyat, csak a közgyűlésen, 
’s annak is első napján, minden más érdekesek fél- 
retételével előlegesen elrendelni, — és igy sokszor 
milly kényelmesen készíttetik a kár. — Felolvasta- 
fott egy felsőbb határozat, melly az itten menekvést ke­
reső üldözött bosnyákoknak, egyenkint sorsuk enyhíté­
sére a háziadóbul fizetendő pénzbeli segélyt, pótlás- 
ígéret mellett, rendelni kegyeskedett; továbbá a mlgos 
helyettes urnák, ki September végével közöttünk volt, 
két rendbeli levele, mellyekben gondoskodásának je­
lét, az érdem elismerése mellett nyilvánítván, a felebb 
említett megürült főbírói hivatalra, Gazapy Ferenez ed­
digi főügyvédet, ennek helyébe pedig erdővégi alszbiró 
Marsó Alajost főügyvédnek; szolgabirónak pedig esküdt 
Novics Györgyöt, a megürült esküdli hivatalra pe­
dig Szüry Lajost, eddigi tsztlb. aljegyzőt, kine­
vezni méltóztatott, mi is éljennel fogadtatott. Ez 
után felszólamlott C. A. tbiró, ki egy hivatal - újítás 
miatt, főleg a mi viszonyínkban , a nevezetes vál­
tozások egész sorát felszámítván, ezen kinevezése­
ket, midőn még a tisztikar jelen hivataliban egyévet 
sem töltvén el, helyesnek nem találd; mire az elnök 
alispán a főispán! jogot gördilé elibe; a szónok e- 
ldbbi nyilvánítása mellett maradván , a mlgos helyet­
tes kötelességiről is jog-arányban emlékezetet tévén, 
azt kívánta : hogy a múlt évben tartott tisztválasz­
táskor, miután a kijelelt 3 egyen közöl egyik el­
halt , — természetes renden következett volna a 
2 kijelöltek közöl egyiknek kinevezése, e figyelmez­
tetés azonban elmellőztetett, ’s tovább mentünk; a 
másik levél -Spitzer Salamont, hébervallásu de magyar 
ajkú sebészt fáradhatlan törekvésiért, hosszas ideig 
szenvedő embertársinak készséggel nyújtott sikeres 
szolgálati tekintetéből, e megye tiszteletbeli 
sebészévé kinevezni kegyeskeddk. — A múlt gyűlés 
óla érkezett érdekesb levelek az országos dolgokkal 
foglalkozó választmányhoz ulasittaltak, melly jövő 
hónapban kezdi meg üléséit, jelentésit szakonkinl 
teendő! Verőcze vmegyenek azon felszólítására,hogy 
az idei rendkívüli szárazság tekintetéből a Palacsa 
szikkasztása, az ez iránt fennálló vegyes biztosság! 
egyezések következtében , adózóinkra rovatott ásás­
nak folytatására továbbis segédkezeket nyújtanának; 
mire batároztatott; hogy a vegyes biztosság egyik 
elnöke, megyei másod alispán C. E. ur a szükséges 
lépéseket, mellyek már rég elhatározva voltak, ’s 
csak a felszólítástól függtek, az egyezések következ­
ében megtévén — jelentését is a tavalyi munkáról a
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j mintha több évi járandóságával tartoznék, — a 
megye segéd kezeknél egyébbel nem köteles — ’s 
eddig még minden felszólításnak megfelelt , ’s ha 
némclly uradalom, a lecsapolt vizek egyedüli hasz­
nálója, alattvalóinak még talán eleget nem tett volna, 
arról Szerein vármegye bizonyosan fog rendelkezni; 
’s tudja meg szomszéd uram , hogy egyén igen , de 
megye soha sem töprenkedik — 's illy kifejezés 
különös gondolkozásmódot tanúsít, melly mindaz- 
által Szeréin megye gondoskodását, illyes közérdekű 
munkánál egész készségét, ’s tiszta közeledésit 
— kétségbe a hon előtt nem hozhatja — tehát 
kérem a váddal kissé halkan. — A megyei adó ’s a 
pétervári - hadi tárral leendő összeszámítás november 
7kén fog tartatni — az úrbéri, ’s egyéb feljebbvitt 
perek tartása, szinte november 1 Okára van ki­
tűzve. Lelkes hazánkfia szemorvos Lippay ur, a 
nmgu Helytartó tanács intézvényénél fogva , miután 
Verőczemegyóben 84 egyént szemvilágára nézve, sze­
rencsésen helyreállított, — közöttünk is szeles tudomá­
nyának ’s tapasztalásának, kitűnő műveltségével, 
fáradhatlan törekvéssel, már 17 személyen , hova 
elaggottak is számítandók, lcgszorgalinasb szolgála­
tokat jó sikerrel tett, ’s jótékony működési által nem 
csak asinylődöttek örökös hálájokra, de a haza el­
ismerésére is magát méltóvá tette. — Kóserje üdv és 
áldás a n. m. Helytartó tanács jótékony rendelését , 
koszorúzza érdemdíj az illy ’s eliez hasonló tetteket.

A Zalaegerszeg, novemb. 9. Folyó évi 
utolsó évnegyeden gyűlésünk tegnapelőtt kezdődött,’s 
bizonyosan több napig fog tartani. Addig is, mig az 
egész folyamát közölhetendem, megjegyzem itt elő­
legcsen, hogy szerfelett rósz időjárásunk mellett (mert 
az első, de reméljük nem tartós hó, magasan borító 
ele napokban völgyeinket és halmainkat) alig csoda, 
ha a közérdekű tárgyakat mindenkor olly buzgón ki­
sérő Karai megyénknek, a szokottnál csekélyebb szám­
mal sereglenek be e gyűlésre. — A tanácskozások 
folyama a pesti vakok intézetet tárgyazó fens, nádori 
levél felolvasásával vette kezdetét; ezt követék a k. 
t. parancsok kihirdetései; mellyek után egyik érdem- 
koszorús tagja megyénk Reindeinek hathatós beszéd­
del terjesztő a Karok elibe roszkarbaniságát a köz­
bátorságnak személy és vagyon tekintetében, mellyel 
szemtelenül vakmerő rablócsapatok bátorkodnak ve­
szélyeztetni. Beszéde motivatiójaul több szomorú ese­
ményt sorolván elő, ezek folytában a KK és Rilkét 
hatályos intézkedésekre lóvá fel, mellyckről későbben. 
— Most honfiaink tudomására csak azt sietek juttat­
ni , miképen a honi műipar emelése nálunk is buzgó 
pártolókat találván, annak érdekében Csányi L. 
(bíró ur indítványt tön egyesület alakítására, melly- 
nek tagjai a hazában készült kelmék viselésére ’s 
használására köteleznék magokat. A lelkes férfiú 
lelkes felszólalására máris számosán irák alá az e 
tárgyban keringett íveken neveiket,’s jövő januárban 
a megyeház tereméiben megkezdenél a társulat ülé­
seit. Ismérve megyémnek lelkes fór fiait, kiknél a 
magyar szalmafüzü természetről"! közmondás már több 
ízben vallott kudarezot, erősen hiszem, hogy köte­
lező szavokat az aláírók férfias szilárdsággal fogják 
beváltani,’s ezáltal nem csekély tónyezőkint járuland- 
nak a nemzeti műipar kifejlesztésével a közgazdag­
ság ezen egyik alapkövének letételéhez. Sok parányi 
erő összehatást, kiszámíthatlan fontosságú síikért ké­
pes előidézni. ’S kétségtelen, ha lesz a honi gyár­
tóknak nagyobb belvására, biztosi) nyereség fejében 
nagyobb tűzzel üzendik iparukat; ’s már nálunk —■ 
sajnos tapasztalat mulatja ezt — némi honfiúi áldozat 
nélkül alig haladhat a közügy bármelly ága is előbbre! 
E szép czélu indítvány mellékképeűl egy másikat, ha 
letcsiilcndett, eredményire nézve sokkal gazdagabbat 
kell ide igtatnom, melly keblem — ’s ugyhiszein minen 
jé magyar keblének is — régi szent vágyait készül 
megtestesítni! Skublics József tbiré ur t. i. kit me­
gyénk büszkén soroz a közjót teljes szívvel ’s lélekkel 
előmozdítani kész honfiak szép koszorújába, részéről 
a szép-nem közt óhajtott egy hasonezélu egyesületet 
életbe léptetni, ’s óha j tata— bízunk Zalának a milly 
bájos, olly lelkes hölgyeibe — csakugyan testté leend. 
Mélt. zalab. Horváth János cs. kir. aranykulcsos ur 
nsgos hitvese által egy szép koszorúja fog egyesülni 
megyénk hölgyeinek, kik magokat arra kütelczendik, 
hogy a mennyiben honi gyárak őket használható kel­
mékkel ellátni képesek, csak honi szövetekből készült 
ruliákat ültsenck kellemtcljes tagjaikra! Ha ns. Tol­
náé a férfiak egyesülete iránti első eszme dicsősége,

Zalaé — tudtunkra—a hölgyekéé. — Bocsássatok 
meg honfiak, keblem kitörő örömének, ha hiúságom, 
melly bennem a magyaron túl a zalai magyart is 
érezteti ez édes pillanatban ! — És üdv tinéktek honfiúi 
tűzzel telikebiu nők. Minél nehezebb, ’s talán mond­
hatnék, minél áldozatosabb vállalkozástok: annál na­
gyobb a hála, mellyel nektek tartozunk, annál nagyobb 
a dicsőség, mellyel minden magyar ajka c hazában 
visszazeng. Vajha találkoznának a magasbkörü höl­
gyek közt, kik c szent példát követni készek! mert 
sok illy lelkes hölgyet e szeretett hazának, és meg­
lássuk : kénytelen lesz-é az ország mindörökre rab- 
szolgailag csiiggeni az angol-, franczia- vagy német- 
országi gyárok zsarnok gépeitől, mellyeknek azonfö- 
lül, hogy anyagot olly olcsón szolgáltat, még olaját 
is es gőzét olly drágán fizette meg ckkorig! E tárgy­
ról is, mellyel szívem melegével ölelve át gondosan 
fogok és szent buzgalommal kisérni üdvös munkálko­
dásban, jövőre többet.

Szabad mezővárosunk (isztujitása is c napokban 
megtörtént; ’s volt városbiránk ns Pathy János hi­
vataláról lemondván, helyébe Mayer József úr vá­
lasztatott, kit e hivatalra a közbizalom már harmad, 
ízben érdemesített.

Utéirat. Epen most esik értésemre, hogy a közbátor­
ságot megyénkben veszélyeztető rablécsoport két tagja 
az alsó-raj ki szőlőhegy egyik pinezéjében ,hurok­
ra került.1 A jé madarak — mert ulénállékrul el­
mondhatjuk e classicus kifejezéseket, szép ügyhez 
niéltélag védők magokat, ’s csak hosszú küzdés után 
esőnek foglyokul a bojtárokkal egyesült parasztgaz­
dáknak. Holnapután fog a rögtöni itélőszék felet­
tek határozni.

Politikai fejtegetések.
II.

FÖLDBIRTOK.

Tekintsünk legelőbb is Albionra, melly hatalmát a 
föld öt részében elterjeszté, ’s kereskedési nagyobb hajla­
ni ániíl fogva egyik fövezelöje a civilisátiónak. ’S mint ta­
láljuk ott a földbirtok! viszonyokat? Felelet: a legmcg- 
kütöltcbb állapotban, még a feudális rendszer bilincseit 
is Uilhaladva. És mégis Angliát boldog országnak mond­
ják közönségesen! Igenis, uraim, boldog ország , de nem 
közönségesen boldog: inert teljes boldogság nincs a nap 
alatt- ■—

Ha az egykori országkanczellar Morus t amásnak az 
angol nemesek élete ’s gazdálkodási modjokrui irt köny­
vét olvassuk, azt hinné az ember, hogy a lengyel, spa­
nyol , vagy épen magyarföldről ír. „Igen sok—úgymond — a 
dologtalan nemesek száma, melly darázs-módra csak a 
jobbágyok munkája után él, azoknak szivét rágja; ebben 
az egyben szükkezíi, különben minden másban pazar; a 
mellett korliely cselédekkel környezve, kik más élelem­
módot nem tanulván, ha urok meghal, vagy elbctegülnck, 
a kastélyból kihajtatva kóbor tolvaj életet folytatnak. Egy 
kondás vagy kanász elég a mező leétetésére, mcilynek ga­
bona-művelésére több kéz fordíttalhatnék; miért sok helyütt 
az élelem megdrágul, mégis a gyapjú olly nagy-áru, hogy 
a szegényebb sorsnak posztó-készítésre ’s ruházatra azt 
meg nem vehetik, azért henye-életre vannak kárhoztatva: 
mert a szántóföldeket is legelőre fordítják a birtokosok; 
pedig a dögvész derekasan pusztítja nyájaikat; de ha 
dögvész nincs is, a gyapjú ára még sem száll le: mert 
az cgyedáruság néhány gazdag kezében van.“ Szavait 
végre ez igen fontos jegyzéssel végzi be: „Iteciderunt 
enim férc in manus paucorum, corundemque divitum, quos 
nulla necessilas ürgét ante vendendi, quam libel, nee ante 
libel, quam liccat qiianti libel.“

Do hát vájjon az iró halála, vagy az 1088. epochalis 
idő után jobban feloszlott-é a földbirtok? Koránsem!— 
A compact régi állodalom megmaradt, a középszerű bir­
tokosok száma még inkább ritkult; ellenben a colossalis 
birtok tömege külsziuleg növekedvén, a szabad kényúri 
hatalom tetszése szerint folytatá munkálatát, ’s ez mind 
máig így van; mert marba- cs jubtartásra sok termő-föld 
fordíttalik; azt a vadászat megrögzött szeretető is keske- 
nyíli, azért egy országból sem vándorlónak ki annyi szám­
mal lakosok, mint épen Angliából az elmúlt században, 
csupán dologtalanság és szegénység miatt: mert a sok 
puszta, tavas helyek és közös birtokok hatalmas akadá­
lyok olt az első sziikségü élelmek megszerzésére.“ (lásd 
Sir Kreder. Morton Eden: The State of tbc Poor. London 
1797: 3 vol.)

Skólziában Mnrrou még 1720ban is 600 családot; 
a staflordi marquisnö 1500 embert iizlck el jószágaikról, 
hogy földeiket juhtenyésztésre fordíthassák. Imi: itt köz­
lök némclly statisticai adatokat a brit földbirtokra!, mel­
lyek ugyan ingadozó, ’s mint látszik egymástól eltérő 
számvetések: de nemzeti gazdálkodás ’s más országgal! 
összehasonlítás tekintetében illy alakban is becses tabellák.

IioUlföldek
ma veit fűid kaszál ló műveletlen egész száma

Anglia 10,200,000 U. 200,000 7,932,400 32,332,400
Wales 900.000 2.600.000 1.252.000 4,752.000
Skótzia 2.500.000 2.550,000 17,204,507 22,254,507
Irland-----  ----- ----- 11-943,000

(Statistical illustrations. 1827- lap. 5, 300
Sin claire régibb stalistikai tábláiban Skétziára 

5,043450 hold müveit, 913,695 Imid erdő ’s fás helyek 
és 12,986,855 hold műveletlen föld rovatik fel. Moreau

pedig ( the past and present statistical stale of Ireland. Lon- 
don *8-7.) 11,943,000. művelt holdfüldet számit egyedül 
Irlandban

Mindezektől ismét valamennyire eltér Jacob ki va­
lamivel bővebb részletekben terjeszti elünkbe a brit föld­
birtokot :

szántó ős 
kert föld

műveletlen, de müvelhe-
kaszállók mű vélhet íik teile

Anglia. 10,258,000 15,:179,31m .'1,151,000 3,257.100 13,141 10(1
ualcs 890,570 3,330,430 5 )0,000 1,10)000 i 753 <11)0
Skotzia 2,493,960 37,701,050 5,950,000 8,523.030 19,7:1«,93(1
Irtaiul 5,389,040 0,730,340 4,900 000 2,410,001 19,411.191
Szigetek 109,031)__274,000 100,1 00 509,409 1,119,159
Összesúg 19,135,990 27,388,980 15,000,003 15,871,583 77,301,893
(Observations on the cultivation of poor soils By Jacob. 
London, 1828.)

Tizenöt millió műveletlen, de művelhető hold füld 
nemzeti gazdálkodás tekintetében nem csekély szám ! és 
ha még azt is meggondoljuk, hogy az egész földbirtok 
Colqhoun szerint 33 ezer család kezében van, úgy kön­
nyen képzelhetjük, bogy Moms Tamás ideje óta a föld­
birtok! viszonyokban ott kevés változás történt. De azt is 
meg kell jegyeznünk, hogy Angliában valami nagy pra- 
clicus fontosságú érdekel keresnek a földbirtok mennyisé­
gének kitisztázásában, melly Europa egyéb országaiban 
fütekintelü, mint az adózás és igy a status-jövedelem első 
kútfeje; midőn Angliában a földadó más köz jövedelmek­
hez képest igen csekély. **)

E megszorított földbirtok! viszonyok mellett természe­
tes következés volt, hogy e tengeri népnek a gyárok és ke­
reskedés uj világát nyissa fel a kormány, melly utón a 
nagy földbirtokosok oldala mellett szinte colossalis nagy­
ságú capitalisták támadtak, kiknek gyáraikban a szegé­
nyek még több dolgot cs foglalatosságot találnak, mint a 
földművelésnél; mert Babbage szerint angol földön min­
den tüO földművesre, 200 gyárdolgozó esik ; midőn Kran- 
cziaországban 50; Olaszföldön 30 a proportionale szám. 
El is lehet aztán gondolni, mi nagyban űzetik ott minden, 
mert némclly gyapotgyár évenkint több árul küldözget el, 
mint egész Mülhausen; az angol vashámor tizannyit állít 
elü, mint a franczia; Whith bread serlözése esztendőn­
kül! 300,000 barrelt (750,000 bajor akót) készít; 's van­
nak divatárusok, kik egy millió font sterlinget érő czikke- 
kel hoznak köz folyamatba egy év leforgása alatt, ’s mégis 
e roppant vállalatokban gyönyörködő nemzetnél a kol­
dusok és éhenhalók száma aránylag több, mint nálunk, a 
test-táplálati módok szőkébbek és drágábbak; úgy hogy 
néhány tized óta a szegénység szívrázó állapotának rajza 
folyóiratokban, mint statisticákban, stereotyp lett.

e) Hl. Vilmos alatt négy shillingre liatároztatotl a földadó 
egy font sterling jövedelemtől; 's ámbár azóta a jövedelem 
szaporodott is, az adómúrtek megmaradt. Akkor tümillió f.sterl. 
tette a föld jövedelmet. A .statistical illustrations1 szerint ellen­
ben a fóldjövedclme Angliában's Walesben : 29,478,856 f.sterl. 
Skótziában : 3,739,373 Vont; Irland),an - - Moreau szerint — 
a földbirtok bruttojővedelme: 46.706.000, 's így 3 procentre 
számítva a tiszta hasznot, lenne; 14,039,800. l", o ív c kerek- 
számban a brit földbirtok jövedelmét 50 millió f.st. teszi ; el­
lenben a földadót így mutatja ki: Angliában 's Walesben 1,208,073 
V. 5 shill. 7 I y pence; Skótziában: 34,693 V. 9 síi. Öszvcsen: 
1,343,705 I. 14 sch. 8 p.

Hírlapi halászok.
Pesti Hírlap. (19.5 sz.) „Magyarország és a 

keleti kérdés“ föliratu vezérczikkében bizonyos 11. J. 
szerencsés tanítványnak bizonyítja magát abban, mi­
kép kell a semminek is látszatot adni szédagály özöne 
által, mintha az csakugyan volna valami. A czikk 
fölirata mély political nézetek tanuságos kifejtését 
gyaniítatja az olvasóval , mellyek a hazapolgárnak 
bizonyos tájékozatni szolgáljanak, "s irányt jelölje­
nek elibe, mikép kelljen egyes, parányi bár, de 
több rokonerőhöz csatlakozás által mégis jelentőség­
gel bírandó tehetsegeit — használnia, hogy a keleti 
kérdésnek hazánk javára leendő megoldatásához csak 
porszem- nyomatéku cselekedettel is járulhasson. De 
a hosszú czikkben mind-ebbül semmit nem találhat­
ni. Némi históriai töredékek az ozmanbirodalom tör­
téneteiből ; más semmi. Ezeket egyébiránt nem a P. 
H. hasábjaibul kell tanulni! — Az ,Értekező;-ben 
Erdélyi József nyug. kir. ig. mérnök értekezésé­
nek befejezése foglaltatik. „Az ausztriai vaspálya- 
rendszerről, különös tekintettel a magyar vaspá­
lyába.“

Jelenkor. (91) llövid, azonban alapnézeteiben 
czátolhatlan tartalmú értekezésecskét nyújt a népké- 
viseletriil, ezáfolélag a P. II. 193 sz. vezérczikkét. 
A népképviseletnek mégcsak jogelemeit is kétségbe 
vonja korábbi időktul fogva egész mostanig ; egy­
szersmind határzottan ellene nyilatkozik a népkép­
viselet olly értelemben vett behozatalának, mikép 
azt sok reiormer szóval és Írásban sürgeti. Valóban 
nem érhetné nemzetünket nagyobb szerencsétlenség, 
mintha ez ábrándiiősök nézetei törvényhatósági figyel­
met lármázhatnának föl. — A ,Társalkodó1 bevégzi 
azon tét kalendariom ismertetését, mellvrül már előb­
bi számunkban emlékeztünk. Valóban furcsa időket 
élünk. Maholnap teljesül rajtunk egy ismeretes köz­
mondásunk, 's a vendég leend ur a házban. Csak 
néni rég ismertetőnek meg e lapok „egy könyvecs­
két“ (L. Világ 87 sz.) mellyben nemzetünk ellen 
gonosz izgatás szelleme bujdoklik , ’s iino egy má­
sik, egészen más oldalrul, melly nyíltabban ’s vo- 

180

I, -z
■:( ... .

< ■ í ■. < -• ' ./.X.«■-. f* <><*',. -.•«tv ■* ,< .«•> >. . •,3
, > i * , „ „ * \ \ * - ‘bí *4 t ' ’ 1j * . ’ VIs ^ -V; 1

.

■ - , . - >• -r'



»48

szedelmesebben áskálódik. Ha valamikor, e tények 
után tökéletesen meg vagyunk győződve, hogy in- 
tézményinkben egy igen lényeges fogyatkozást kell 
kipótolni, meghatározni a nemzet- v. hazasértés ese­
teit , ’s szigorú büntetést szabni az illy inerény el­
követőire.

Nemzeti Újság. (91.) .Korunk ügyei* rovatá­
ban „Capacitatio“ kísérlete tétetik a P. II. szerkesz­
tője ellenében, méltatlankodásainak, önmagával el­
lenkezésének , fonákságainak 's ünmagávali elteltsé- 
gének kimutatásával. — A lúg eleg erős ugyan, de 
a czikk írója mégis megfeledkezcttnek látszik arrul, 
hogy szerecsent mos. — A ,Hasznos Mulatságok* 
az esztergám! mester képző intézet megnyitása 
ünnepélye alkalmával szavalt beszédét közük M a- 
jcr István intézetbeli tanító urnák , ki valóban egye­
temes hálaérzet szavaival köszöné primas ó hgségé- 
nek , mint az intézet nagylelkű alapitójának , e nép- 
boldogitásra ezélzó gondoskodását, mellynek üdvös 
eredményét már a közelebbi nemzedék tanusítandja.

Hírnök. (89.) Minél több a légbül kapkodott 
indítvány, ’s nemzetünknek nem egyetemes szi- 
lárdulását és erősbülését, hanem inkább felekeze­
tekre 's pártokra oszlás miatti gyengülését eredmé- 
nyeztető törekvés: annyival meglepőbb, annyival ör- 
vendetesbb itt-ott egy általános jólét megalapí­
tására intézett nagyszerű indítvány föltünése s élet- 
beléptetése. Illy indítványnak hiszi e sorok Írója a 
Hírnök e számában Győri- Sz.- Mártonba! közlött 
czikknek egész irányát ’s javaslata legtöbb pontjait, 
mellyeknek méltatására lehctlen hazafiul szívvel 
nem kérnem mindazokat, kiknek cselekvőségéiül az 
indítvány szellemének megtestesülése függ, de főleg 
őt, kinek hazafiul szent buzgalma "s minden akadályt 
legyőzni tudó tény- ereje csak azok előtt ismeretlen, 
kik ifjúságunk neveltetésének dicső hivatalnokit há­
laérzettel ismerni nem tanulák. A győri sz. már­
tó n i olvasó-társaságot illetőleg, legközelebb egy 
röpiratka jelent meg illy czimmel : „Korszerű szó­
zat a szent-mártoni olvasó-társasághoz“, mellyben a 
névtelen de jó szándékú szerző megmutatni igyek­
szik, hogy a társaság mint csupán olvasó társaság 
soká nem fogna fönállhatni ; véleménye szerint tehát 
oda kell irányozni a lépteket, hogy az első alapsza­
bály értelme szerint az „olvasó-társaság“ nevezet 
csak ürügyül, az olvasás és működési rend csak esz­
közül szolgáljon sok szépnek, jónak és hasznosnak 
előidézésére ; melly szerint Iső feladás legyen „ala­
pítói rend“ alkotása; a többi társ-tagoknak pedig leg­
alább is 10 évrei törvényes kötelezése; 2szor nőegye­
sület fölállítása, melly a társaság közvetlen főkor­
mányzása alatt működjék ; 3szor alkalmas lak szer­
zése ; 4szer leánynevelő-, különösen gazdaasszonyt 
képező-, ’s őször kisdedovó-intézet fölállítása ; Gszor 
a nemzeti színészet pártfogolás- általi honosítása; 7-
szer díszes, illedelmes és társaskört emelő tánezvi- 
galmak rendezése ’s igy szelidebb szellem uralkodá­
sának megalapítása; Sszor közhasznú vállalatok, 
ugymint szederfák tenyésztését terjesztő intézkedések, 
iparműkiállítás és állatmutatás, ezek által pedig az 
üzérkedő (speculativa) gazdaságnak vidékünkkel! 
inegbarátkoztatása. Vtmutalásokat is nyújt a szerző 
e nemes és nagyszerű tervek kivitelére ’s a t.

Athenaeum. (-5 8.) Folytatja Serbia viszo­
nyainak ismertetését.

Regélő. (91.) Töredékeket közöl illy czimü mű­
ből „Bucsujárás a llatnap sírjához“ Dózsa Dánieltől. 
— .Irodalom* rovatában Stancsics „Népkünyv“- 
énekőik füzetét ismerteti,méltánylólag’sajánlólag. — A 
mell v országban tudják: mi a nép, "s tudják emberileg 
méltatni a népét, ott hiven gondoskodnak képezte- 
tése eszközeirül , neveltetéséről , olvasmányairól; 
’sott, illy munkák, minő a Népkönyv, legna­
gyobb részvétre számolhatnának. Adja Isten, hogy 
mi is hovahamarább tudjuk mi a nép, ’s felőle ne 
csak ábrándozzunk, mint azok , kik azt kép­
zelgésben ismerik, hanem gondoskodjunk úgy, 
mint gondoskodnak p- o. a németek. K végre czel- 
szerünek látnék első lépés gyanánt, hogy a nép 
szellemével s nyelvével leginkább megbarátkozott 
Stancsics, (mikép már a Vasárnapi L’jság is in- 
ditványozá) bízatnék meg a népi olvasmánykép szol­
gáin Mezei Naptár szerkesztésével.

A 5 Iliiével.
A Vcsti Hírlap szerkesztőjéhez. 

Érdemes szerkesztő ur!
Már a „Világ“ múlt számában síkra léptem ke 

gyednek azon megbocsáthatlan szerénysége ellen

mellyel olvasóit, kikhez a kérlelhctlen faluin engem 
is csatol, elhitetni akaró, hogy csak Európában 
nem létezik hirlapszerkesztő, ki annyit ima, mint ke­
gyed ; 's már akkor rontó elveinek, s csintalan mo­
dorának határozott ellensége bár, de az igazságnak 
barátja ennek adójául kijelentéin, hogy nemcsak Eu­
rópában, de széles e világon nem ismerek embert, ki 
olly csudálatos könnyűséggel halmozna betűt betűre 
mint kegyed, most pedig abbeli hiedelmemet vagyok 
bátor kijelenteni: miszerint legkevésbbé sem kétlem, 
hogy kegyednek kimerithetlen bőségü műhelye , ho­
nunkat azon élvezettel, mcllyet szerencsétlenebb 
időkben a szegény, — mulatsága nem csekély csor­
bulásával —• nélkülözött, még jövendőre is cllátandja, 
értem azon élvezettel, mellyel a hon nagy kiter­
jedésű Vezérczikkeibül unalomig meritend.

Ez utolsórul a nagy közönséget megnyugtatni 
talán szerkesztő ur érdekében volna; en a múltat te­
kintve mindenesetre megkérem a „\ ilág“ tiszt, szer­
kesztőségét: szíveskednék kegyednek eddigiem ter­
mékenységét, most már másod ízben közhírré tenni *) 
azon hozzáadással, hogy ön az irodalmi bőségben 
még az idei boresztendőt is felülmúlja, s hogy e te­
kintetben bármclly kcdvencz román íróval síkra léphet.

így nem hízelegvén, csupán az igazságnak hó­
dolván , egyszersmind alkalmat veszek a ,,\ ilág“ 
múlt számában a „sok írás** iránt tett ígéretemet 
beváltani, mit leljesitőleg egy kitűnő jelességü pu­
blicistának egy bizonyos, kegyeddel incirca hason- 
bőségü politikai uracsrul mondott szavait lészen sze­
rencsém kellő alkalmazással idézni.

„A kiapadhatlan termékenységü Írónak munkái 
felületes asztali beszédek és saloni csevegések, olly- 
kor találók, lelkes és elmések , többnyire ízetlenek, 
nyomorultak , és aljasok. — Azt, mit a régi jó is­
kola megkívánt az egésznek rendes és értelmes el­
rendezéséiül, átható főeszmékről, helyesen kifejteit 
következményről illy rögtöni compositióknál szó sem 
lehet. Szinte nem lehet altul , ki a nagy közönséget 
illy olcsó ufón mulatja, szorgalmat és rendet az 
előadásban követelni, ő pillanatszülte gondolatait úgy 
adja elő, mint a pillanatbeli szeszély, könnyelműség, 
vagy hiúság által ihletve érzi magát.

Csak igy foghatni meg, hogy példátlan termé­
kenységgel ’s gyorsasággal az idő legérdekcsb ese­
ményei , 's a legnagyobb fontosságú politikai kérdé­
sek iránt czikk czikket követ. Nincs könnyebb, mint 
ezek szemléletéből, ha a szerzőt személyesen nem 
ismernek is,eredetük történetét összefűzni. — Hosszas 
gyakorlatúul tudja, mennyi idő szükséges arra, hogy 
e, vagy ama kijelölt tárgyrul ötven, száz, vagy két 
száz sort írhasson.— Mihelyest a themát megválasztó, 
kiszámolja egyszersmind azon pensumot, mellyel 
gyártani kell, hogy a lap teljék, ’s a publicum ki- 
elégittessék.—Előkészülő munkára, terv- kidolgozásra 
az egésznek elrendezésére , ’s más illynemü pedan­
tériákra mit sem ügyel. — A röpke gondolat szüle­
ményeit papirosra teszi olly tarkán , a mint épen a 
fejben egymás mellett feküsznek, most bizonyos rend­
del , mosta nélkül, ollykor ékesen, többnyire dur­
ván, egyszer könnyű humorral, tízszer unalmas tirá­
dákkal. — így követi szó a szót, sor a sort, mig a 
kézirat egy hatalmas Vezérczikké alakul. Az egyszer 
írottnak átnézését, mint a középszerű fejeket illető 
vesződséget úgy látszik munkálataiban egészen szám- 
üzé, mi számtalan iratibul kétségtelenül kiviláglik.
— Telvék ezek nemcsak a legunalmasb , gyakran 
szárul szóra egybehangzó ismétlésekkel ,*) mit cse­
kély szorgalommal el lehete mellőzni, de telvék el­
lenmondásokkal, ’s pedig annyira, hogy gyakran nem­
csak külön czikkekben , de néhány sor szűk köré­
ben találhatni nézetekre és állításokra, mellyek egy­
mást megsemmisítik ; — mi olly szerencsétlenség, 
melly e nagyhírű publicistának nem kirekesztő tulaj­
dona ugyan , de mégis alig van, kinél e cselekvés 
több comicus változásokra szolgáltathatna alkalmat.**) 
A fordításokban pedig a mestereknek mestere, — 
egymást követő üt, tiz, és több kölcsönözött sorokat 
sző be szárul szóra ezikkjeibe, a nélkül, hogy aka-

#) Mit e soruknak közlésével örömmel teljesítünk.
A szerkesztőség.

ratlan hitelezőjének nevét idézné,*) mi természet 
sen eredetisége hírét koczkázlathatná. —

Nem de hiven van rajzolva egy ,, i g e n i gén 
végtelenül sokat iró újság-szerkesztőV“

’S mégis nemde azt fogja cllenvetni: hogy igen 
olvasott lap az, melly kegyed bölcs vezérletével 
dicseksziki — Erről azonban, ’s még valamiről 
jövőben! — Lamachus,

•>) A ,várisiin super co-t nem hiszszük, hogy tahiki 
jobban érthetné, mint a drága Collega ur í

A szer k.
Mint halljuk , nemsokára meg fog jelenni, s az 
rész földkerekség minden könyvárusinél kapható

”) Mint

leszen e rzimti munka: „A Festi Hírlap ellenmon- 
dásai. — Rövid kivonatban.“ NI. és ifit) I. n8r.

A s z e r k,

“) Ezt ‘plagiatuinnak , vagy jómagyarul: „irodalmi 
tolvajságnak“ szokták nevezni. — Nem egyszer volt 
már alkalmunk a Pesti Hírlap szerkesztőjét e csí­
nyén rajtakapni, sőt a publicumnnk be is mutatni. 
— Nem ugyan a múltakra , de jövőre mégis jó 
volna talán a büntetőrendszer kidolgozásánál a vét­
ség c neméről is gondoskodni.

A szerkesztőség.

HIILFOID.
* Aagyliritiiniiitt. Említettük már lapja­

inkban , miként a .1. d. De bats, megtámadva az 
orosz czárnak vallási türelmetlenségére mutató rende­
letéit , ismételve figyelmezteté olvasóit azon követ­
kezményekre , mellyek az orosz Autocratának ezen 
minden szláv népek feletti vallási és political igaz­
gatás utáni vágyából származhatnak ! Újabban az an­
gol Times megemlítve a dolgok jelen állását, ’s 
különösen azt, hogy a hosszú békének, mellyel 
Europa az 1830diki és 1840diki események daczára 
is élvez, ’s talán még soká fog élvezni, fő fentartója 
az Angliával! békekötés , melly a francziák pezsgő, 
csataszerető vérét is csilapítja. így ir a többek közi: 
„Már korábban történtek hivatkozások az éjszaki né­
metországi kormányok és sajtó hangulatára , a car- 
tel-szövetség, az orosz kereskedési politica, ’s min­
denek fölött azon bánásmód tekintetében, mellyel a 
császár lengyelországi alattvalóival éreztet. De ezen 
versengések még csekély jelentőségűek azokhoz ké­
pest , mellyeknek a bécsi és sz. pétervári udvarok 
közt keletkezni kell. Oroszország mint a szláv törzs­
fajok feje lép fel mindenütt, "s határain kívül nép- 
sympathiai befolyást igyekszik szerezni, melly po­
litical szerkezetével bizonyára nincs öszhangzásban. 
Ausztriának is több millió szláv eredetű alattvalója 
van Csehország nyugoti szélétől a török határokig ’s 
Oroszország ármányai e tartományok hűsége ellen 
irányozvák. Oroszország nemcsak mint görög egy­
ház főnöke igyekszik szellemi befolyását használni, 
hanem szakadatlan szigorral üldözi mind azon vilá­
giakat, \s papokat, kik határin belől mint kathoüka 
’s egyesült görög egyház tagjai Komával összekötte­
tésben állnak. Ausztriának Magyarországban nagy­
számú alattvalói vannak , kik a görög egyházhoz 
tartoznak, ’s orosz-görög lelkészek vezérlete alatt 
állnak; az mint katholikus hatalom, ’s mint né­
hány szerződés részvényese , a lengyelek üldözteté­
sét , kik vallástürelem ígérete mellett, olly gyalá­
zatos és borzasztó üldözést szenvednek, melly egész 
Europa utálatát költi fel, közönyösen nem nézheti. 
Oroszország évenkint közelebb ’s erősebben tolako­
dik a diinamclléki fejdelemségekhez; a dunai hajózás, 
mintszinte az e tartományokban! tetemes befolyás 
szerzése pedig az Ausztria császárságnak életkérdése, 
’s a legújabb szerb események bizonyítják: milly fon­
tosságot tulajdonit azoknak Metternich hg. Végre si­
került Oroszországnak, Ausztriával! kereskedési szer­
ződése ’s tengerszorulati egyezkedése által, a Fekete 
tengert orosz tengerré tenni, ámbár ez Ausztria tő­
ereinek vizeit fogadja magába. E különböző körül­
mények kétségkívül Ausztriát ’s Poroszországot An­
golországhoz olly mértékben hozák közelebb, a milly 
mértékben Oroszországtól eltávoliták , ’s ritkán köt­
tetett szövetség , melly képesebb volna a gyengébb 
ügyét gyámolitni, ’s a dolgok jelen rendét fentarta- 
ni.“ — És hozzá teszi, hogy sem Franczia sem Orosz­
ország külünállva európai háborút nem fognak 
előidézhetni , hanem igen e két hatalomnak egyesü­
lése, ’s pedig — mondja tovább e lap — e két udvar 
közötti frigy nem lehetlenebb, mint milly lehctlen 
vala oak még egy év előtt is gróf Mólé és Thiers 
uraknak egyesülése a cabinetben V Mind a mellett is 
azonban , ha e két férfin kormányozná is Franczia- 
országot , ’s jóllehet gróf Mólé hajlandósága a 
franczia-orosz frigyre isméretes, még sem lehet tar­
tani illy háborútól: mert habár Oroszországban az 
autocrata a közvélemény ellenére vezetheti külpo­
litikáját , F’rancziaországban pedig a közvélemény 
lázas vérmozgalmak által annyira mcgmámorilalik, 
hogy valamit megrohan , mit nyugodtabb pillanatok­
ban maga is megkimélendctt, mégis mind a két or­
szágban figyelnie kell a kormánynak a pénztárok,

müipftr > us
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Anglia 1 
„yek betakar! 
nie le követi 
adni nézetinki
le| "s különbé 
jelen, valóbi 
helyzete. Oss 
liinös, sőt töl 
nyárnak vege 
mentve. Az i 
len mindent, 
íij vámjegyzél 
a kiskeresked 
fogyasztók na 
hát hoztak b 
lóink vesztene 
csökkent, a l 
hogy a közön 
kedés pang, i 
de azért a ké 
A földbérlőke 
(ozások, min 
légik. ’S úgy:
osztályok kés 
elégtelen arra 
léből megmen 
sorolásában ? 
sokkal komo 
könnyedén ve 
megszorítások 
s dőreségre, 

kei közt, ki 
's állandó ért 
legtüzesebb s 
az ország álla 
lását, oily an 
bér nem néz 
nélkül. Pang: 
meg füldmive 
ség uralkodik 
saját háztartá 
vatala ’s éleit 
átalános rentt 
kapcsolatban 
les eredmény 
kis és nagy 1 
baditand azo
napra ama sz 
a brit műipar 
védésit látjuk 
haj folyvást 
látunk más é: 
kereskedő ’s 
párt-érzetet, 
vánják, misz 
toztatások tél 
foglalók, rész 
festi az orszt 
angol lapokn 
dig, ’s még 
jövedelmi ad 
égig magaszt 
családok szó 
azokat a jüv 
nálunk egyn 
a S t a n d a 
génykének, 
ses adó által 
jutányosakba 
hogy a jövet 
módosítása, 

XVhiglai 
ban a jöved

39893.
bukott primót 
gére nézve, t 
pertigyelőnek 
ugyanez, folyt 
1 “ folytál):
izenlhó 31én

39898-ag

/ . v 1 * '■ '• i -'v ;-•;>-\ \,i » (.'« 7* t/V.’V >4 ,->;v <e. •• • .(■«- • . . - • . •
' : ■ ■ .

; : vV-U;:, ->:,v. SS! ' i ■



emészd

5 e n i g e n 
z(ö ?“
,l08y igen 

ozérlelével 
valamiről 

a chus.

: „irodalmi 
egyszer volt 
-tőjét e csí- 
i is mutatni, 
e mégis jó 
sónál a vét-

7. t, ő s é g.

már lapja- 
iámadva az 
tató rende- 
izon követ- 
tónak ezen 
liticai igaz­
iban az an- 
állósáf, ’s

k, mellyel 
ek daczára 
5 fentartója 
ák pezsgő, 
öbbek közt: 
éjszaki ne- 

íra , a car- 
ca, ’s min-
mellyet a 

it. De ezen 
izekhez ké- 
íri udvarok 
szláv törzs- 
kivül nép- 
melly po- 

tangzásban. 
alattvalója 

latárokig ’s 
ísége ellen 
görög egy- 

használni, 
azon vitá­

it katholika 
összekötte- 

gban nagy­
egyházhoz 

lérlete alatt 
s mint né- 
< üldözteté- 
olly gyalá- 
melly egész 
em nézheti, 
iben tolako- 
nai hajózás, 
es befolyás 
életkérdése, 
: milly fou- 

Végre si- 
kedési szer-
l, a Fekelc 
Vusztrla íő- 
böző köriil- 
írszágot An- 
ibb, a milly
ritkán köt- 

a gyengébb 
lét fentarta- 
sem Orosz- 

lem fognak 
nak egyesii- 
e két udvar 

illy lehetlcn 
és T h i e r s 
a mellett is 

s Franczia- 
andósága a 
m lehet tar-
rszágbatt az
theti külpo-
özvclemcny 
lámoritatik, 

pillanatok­
ul a két or- 
pénztárok,

*49

mi»ipar > kereskedés állapotjára, szövetségesek 
vagyonának bátorságára! Fölösleges megjegyeznünk,

az angol lapnak ezen lehető franczia orosz 
szövetség eszméjét azon haragos hangulat köllhetle 

V j.Ji ; melly kivált egy idő óta a párisi lapokban An­
glia ellen feltünőlcg uralkodik?

Anglia lakosainak állapotjárói, a termesztmé- 
nyek betakarítása után, alkalmat vesz a M. Chro­
nicle következőket írni: ,,Szivünkből kivánnók elő­
adni nézetinket a politika minden fokozatai , föltéte­
lül "s különbözései iránt, ’s éles szemmel tekintni a 
jelen , valóban bajos kérdésbe — ’s ez az ország 
helyzete. Őszintén szólva: az ország átlapolja kü- 
liinös, sőt több, igen aggasztó. Az aratás elmúlt, a 
nyárnak vége, ’s mi nem vagyunk az ínségtől meg 
mentve. Az uj gabnatürvény a jelen évszakra meg- 
lŐn mindent, mit tehetett, jót’s rosszategyiránt. Az 
új vámjegyzék kezelésre került, ’s több kárt okoz 
a kiskereskedőknek, mint mennyi jót képes tenni a 
fogyasztók nagy tömegének. Kik külföldi vágó mar­
hát hoztak be, nem nyertek , de honi marhahizla­
lóink vesztenek. ’S minthogy a búza ára olly nagyon 
csökkent, a kenyér ára épen nem szállt annyira le , 
hogy a közönség jótéteményét érezhetné. A keres­
kedés pang, de pénz van bőven. Üzérkedés csekély, 
de azért a kényszerítő üzérletek jó vásárt csinálnak.

*■ ‘ \ földbérlőket aggasztják nem annyira a történt vál­
tozások , mint azok, mellyek clkövetkezendését ret­
tegik. ’S ugyan ezen időben a kereskedő ’s műiparos 
osztályok keserűn érzik , hogy bármi történt is, mind 
elégtelen arra, hogy az országot veszélyes helyze­
téből megmentse. Vájjon kedvünk telik—é ezek elő- 
sorolásában ? Isten mentsen ! Az ország helyzete 
sokkal komolyabbra változott , hogysein a dolgot 
könnyedén vehetnők. Bármi inditá is a kereskedési 
megszorítások elmozdításának ügyvédeit szívtelenség 
s dőreségre, egy sincs a szabad kereskedés védnö­

kei közt, ki inkább nem aggódnék az ország valódi 
’s állandó érdekeinek előmozdításán, mint azoknak 
legtüzesebb szájhőse. Ismételjük tehát, hogy 
az ország átlapolja, tekintve annak állandó boldogu­
lását, ollyan, hogy azt becsületes, okos és jó em­
ber nem nézheti a legélénkebb aggodalom érzete 
nélkül. Pangás érte kereskedésünket, félelem szállta 
meg földmi velősünket, ’s a népesség közt szegény­
ség uralkodik. Ne mondja ezt senki túlzásnak, mivel 
saját háztartásában kényelemmel bir, vagy mivel hi­
vatala ’s élelme van. Mi is osztoztunk némileg amaz 
átalános reményben, hogy az utóbbi bő aratás után, 
kapcsolatban a részletes vámszabás részle­
tes eredményivel olly cselekvőségre tejlendenek a 
kis és nagy kereskedés ereji, melly minket felsza­
badítaná azon kinos kénytelenségtöl, hogy napról 
napra ama szomorú ponton vesztegeljünk, miszerint 
a brit müipar romlását, ’s a brit mesteremberek szen- 
vedésit látjuk. De bármi mondatott is e tárgyban, e 
baj folyvást ránk súlyosodik clzuzó erővel; nem is 
látunk más észszerű módot a javításra, mint hogy a 
kereskedő ’s kézműves osztályok, feledve mindeu 
párt-érzetet, egyesülve átalánosan ’s követelőleg kí­
vánják , miszerint kereskedési politikánkban olly vál- 

4 , toztatások tétessenek, mellyek elég tágasak, össze­
foglalók, részrehajlattanok "s állandók legyenek.Így 
festi az ország helyzetét egyike a nagyobb tekintetű 
angol lapoknak. — A vidéki (provincial) lapok pe­
dig, ’s még azok is, mellyek Peel urat előbb a 
jövedelmi adó eszméjének újabbi életbehozása miatt 
égig magasztalák , most telvék példákkal, az egyes 
családok szomorú helyzetét felmutatókkal , mellybe 
azokat a jövedelemadó rendszere taszitá. Egy illy 
nálunk egynémellyek azt mondanák — zuglapból 
a Standard példákat idézve, megmutatja sze­
génykének, hogy azon családok, mellyek a kérdé­
ses adó által jövedelmeikben csökkenést szenvednek, 
jutányosabban veszik szükségeiket; ’s következőleg 
hogy a jövedelmi adó mérséklését a gabnatörvények 
módosítása, ’s az újabb vámszabályok eszközük.

Whiglapok szerint annyira gyűlöletes az ország­
ban a jövedelmi adó, hogy némelly kerületekben

senki sem akarja annak beszedését felvállalni', sem 
a régibben fenálló adók, sem a községi adók besze­
dői. Ok úgy nyilatkoznak, hogy lizszerle többet 
vesztene jó hírnevük, mint mennyit e foglalkozásban 
nyernének.

O’ Connell polgármesteri hivatalának ideje nem 
sokára lejár. A jövő évre Dublin lordinayor-évé ltoe 
úr fog választatni, mérsékelt nézetű whig, ki határ- 
zoltan ellene van a repealnek, azaz, Anglia ’s Irland 
törvényhozásban! elválasztatásának. E férfin clvá- 
lasztatása eléggé bizonyítja , mikép a repeaüzgatás 
Dubünban túlnyomó pártot nem nyerhető.

Szí*vilin. A budapesti német újság levelet 
közöl a török határról , melly az eddigi tudósítások­
tól némelly pontokban lényegesen különbözik, ’s 
ezekben pontosul: Emin Elfen di (a nevezett lap 
Emir-nek Írja) nov. 3kán érkezett Belgrádba, ’s az 
ujonválasztott fejdelem megerősítésére nem „berat“- 
ot, mikép reménylék, hanem „ferman“-t hozott. 
Ezen irat nov. 7kén Szerbia főbbjei, a népgyülés , 
és Kiainil pasa jelenlétében délelőtti 10 órakor fel­
olvastatott , mi közben számtalan török álgyú-dörgés 
hallatszott. Sajátnemü meglepetés mutatkozott minden 
arezon, a ferman abbeli váratlan tartalma megérté­
sekor : hogy Cserny Georgevics Sándor nem Szerbia 
fejdelmeül, mikép ez az Obrenovics családdal tör­
tént, hanem csak Basbegűl azaz főbírójául nevezte­
tik. Melléje még bégekül neveztettek: Simics, Vu- 
csics , Pericsics és Petronievics. A ferman azt is pa­
rancsolja, hogy a tanács ülései ’s egyéb gyűlések­
ben mindig a belgrádi pasa elnököljön; Szerbia fél 
millió piaszterrel az eddiginél több évi adót fizetem! 
a Portának ; azonfelül kötelességül tétetik Szerbiá­
nak, hogy minden vámot, ’s ama hat kerületet, 
melly az alkotmány létesülése előtt ’s Obrenovics 
Milos szerencsés kormánya alatt egyesületeit Szerbi­
ával, a Portának ellenzés nélkül átengedje. *) Végre 
minden álgyút, mellyeket eddig a szerbek birtak , 
a törököknek adjanak vissza. Azon diszjelek iránt, 
mellyek Mihály fejdelem mellét díszítők , a zimonyi 
cs. k. katonai parancsnoksághoz fordult a török kül­
dött, hogy azok visszaadassanak ; Mihály hg. azon­
ban minden díszjelet, mellyek neki személyét ille­
tőleg adattak , megtartotta , miszerint e kívánság tel- 
jesittetlen maradt.

October végéről érkezeti bécsi tudósítások sze­
rint egy futár, ki oda Sz. Pétervárból érkezett, 
azonnal Konstantinápolyba küldetett. Hiszik, hogy e 
közlekedés a szerb ügyekre nézve történik, mely- 
lyekben Oroszország Ausztria nézetivei egyetérteni 
készül, ’s pedig Mihály fejdelemnek kedvczőleg. (V) 

Frankfurti hírek szerint ott nem hiszik, hogy 
a szerb dolgok jelen állása sokáig fentarthatná ma­
gát , ’s elhatárzó lépéseket reménylenek tétetni Kon­
stantinápolyban , mihelyt az angol cabinet határzata 
az ausztriainál tudva lesz , ’s meg vannak győződve, 
hogy a Porta mindenesetre nagyon félreismerte Ausz­
tria ’s Angliához! állásának minőségét.

Zimonyi tudósítások nyomán közöljük röviden 
a szerb állapotok rajzát, melly azon meggyőződést 
szüli, hogy bármi török pasa sem kegyetlenkedett 
volna iszonyúbban Szerbia teljes meghódítása után , 
mint Vucsics. — Két miniszter, Protics cs Hadicse- 
vics megfutamlott, líajevics bilincsekben sanyarog, 
’s csak Stanicsics csatlakozott az uj hatalmaskodók- 
hoz. A tanács tagjai közöl az elnök ’s 8 tanácsnok 
menekült , Andrejevics a lázadóktól megöletett, Tu- 
rakovics holléte nem tudatik. Tehát csak hat tanács­
tag van életben vagy honi földön. Ugyanazon arány

O) 'S az ad haláldöfést Cserny Georgevics Sándor és 
látszólagos csábitói (Vucsics és Simics) hiresztclt 
népszerűségének, hogy a szerb nemzet újabb és 
sokkal szomorúbb visszahatásnak nezliet clibe. Biz­
tos kútfők után mondhatjuk, mikint a lázadó \ ucsics 
az ausztriai cs. kir. consulról (A. urrój) otromba dur­
vasággal beszélt, ’s hogy általában az aldunai lig- 
ségekben az északi ravasz-káros politika semmi al­
kalmat sem mulaszt el az ausztriai s Így az nhoz 
szorosan fűzött magyar tekintélyt is csökkenthotni.

áll az alsóbb [hivatalokra] nézve. Aj papsággal szinte 
kegyetlenül bántak. A főpapok többnyire Vucsics tábo­
rába hiirczoltattak , ’s útközben majd halálig verettek. 
Három kerületi ispán magyar földre menekült, — 
hatan a legrémitőbb méltatlanság elszenvedése után 
részint bilincsekben, részint a vracsari borzasztó ve­
remben sinylenek , három pedig elhalt a szörnyű 
bánásmód alatt. A 1 7 kerületi ispán közöl tehát csak 
öt csatlakozott az új kormányhoz. Az alsóbb hiva­
talnokok nagyobb száma fogságban van , vagy szerte 
bolyg, vagy megöletett. Miloikovics 80 éves aggas­
tyán , egykori szerb kormánykövet Konstantinápoly­
ban , békókbon várja halálát. 400nál többet lehetne 
nevezni, kik részint megölettek , részint fogságban, 
vagy az utálatos vracsari gödörben sinylenek , hol 
övig sárban ’s ganajban fetrengni kénytelenek. Ezt 
Vucsics teszi, a hízelgőitől annyira dicsőített hazafi ; 
— őt még cziuiboráinak józanabb intései sem képe­
sek némi mérsékletre birni.

A szerb események folyvást foglalkodtatják a 
sajtót, ’s érdekességük vagyis inkább fontosságuk­
nál fogva megérdemlik, hog korábbi viszonyaira ez 
országnak visszapillantsunk, mellyekből némikép 
megfej illetővé váljék a török ’s orosz udvarok c tar­
tományhoz! állásuk. Konstantinápolyban az orosz kö­
vet mindinkább visszavonul a szerb ügyek tárgyalá­
sától ’s a többi követek ellenében! rideg elszigetült- 
sége annál feltűnőbb , minél kedvetlenebből hatolta 
meg a Törökországban tartózkodó oroszokat az, hogy 
Mihály fejdelein ausztriai földre menekült; ők sok­
kal szívesben látták volna, ha a szerb védhatalom 
földére vonúl. Oroszország pártfogolása 180-tben 
kezdődött, midőn Cserny György felhítta az orosz 
segedelmet, mire a szerbeket Konstantinápolyba uta­
lók panaszaikkal, ’s Ígérték , hogy ott pártjokat fog­
ják. A Bukarest, Akjerman ’s Drinápolyban kötött 
békekötésekben foglalt, Szerbiának kedvező határo­
zatok az orosz pártolás következései. E szerződvc- 
nyekben némi biztosítás foglaltatik orosz részről 
Szerbiára nézve a Porta ellenében , de ez szigorún 
véve a Portától a szerbeknek adott csak azon jogok 
és szabadalmakra vonatkozik, mellyekről amaz egyez- 
vényekben különösen említés tétetik. A három neve­
zett békekötés egyikében sincs szó az Obrenovics 
családról , vagy bármi névszerinti szerb fejd elmek­
ről , hanem a szerb nemzet szolgált az egyezkedé­
sek ’s feltételek tárgyalási alapjául. Az oroszok vi­
lágosan biztosítják a szerbek ama jogát: hogy az or­
szág fejdelmeit szabadon választhassák, de ezzel 
csak a nemzet joga van biztosítva a Porta ellenében, 
de nem a megválasztott fejd elmek jogai maguk a 
szerbek ellenében. Midőn az öreg Obrenovicsot elűz­
ték , 's helyébe fiát Mihályt emelték a méltóságra , 
ezen Oroszország nein igen botránykozott meg; — mi­
ért ütköznék meg azon , ha a szerbek a fiúval úgy 
bánnak, mint apjával bántak? — A Porta ellenben 
örökségi joggal ruházván fel Milost, eléggé éreztető, 
mikép őt, következőleg utódját is a Porta felelős 
tisztviselőinek tekinti. De föltéve bár, hogy nem jo­
gosan cselekszik a Porta, midőn Mihály tejdelem 
letétetését megerősíti, még sem bitorolhatja Oroszor­
szág egyedül 's kizárólag azon jogot, hogy a török 
udvart mérsékeltebb cselekvésre birja; mert ehez a 
többi hatalmaknak is van szólásuk 's csak mindnyá­
ja közös összemunkálása által reméllhető , hogy a 
török kormány netaláni eltévedt útjából visszaigazít- 
tassék.

Mexico és Texas. Sept. 1 lén 1300 me- 
xicoiból álló sereg váratlanul Texasba rontott, s a 
határszélen fekvő San Antonio de Bexar városát el­
foglaló. Az előbbkelő lakosok közöl 52 , 's az épen 
együttvolt itélőszék bírái, esküdtei , vádló ’s vád­
lottal elfogattak. Santa Ana el van tökéivé , hogy a 
texasiakon éles boszút áll. Veracruzban mexicoi ha­
jócsapatot készítettek föl, melly megtámadása czél- 
jóul Gafvestont tűzte ki. A texasi elnök, Houston tá­
bornok harczra’svédelemre szólitá fel az országlakosit.

Szerkesztő : SzcnveyJ ózsef.________

f'söilök.
39S93. Giiinör vármegye jelentése szerint vngyon- 

btiknlt primóczi Szén t-M i k I ó s y Rudolf csődtöme­
gére nézve, tisztét önként letevő Dupsy Vilmos helyébe 
perügyelőnek hilesűgyvéd Jánosdeák András neveztetvén; 
ugyanez folyó évi július 12én 25792. szám alatt kell kör­
levél folytában kihirdetés végeit megirntik. Költ Mind­
szentiül Ólén 1842. 2—3

39898.agyonbukolt Münster J a rjbn kéméndin,

izraelita tömegére csődület rendeltetvén , hitelezői meg­
jelenésére Baranya vármegye törvényszéke I842dik évi 
december 12,13 és Hét tűzte ki határidőül, tömeg­
gondnoknak Goócs József, perügyelőnek pedig Rndenits 
Ferenc/, "ügyvédet nevezvén : mii» kihirdetés végett e- 
zennel fndtul adatik. Költ Mindszentho 31.1812.

40359. Kehelizertc kihirdetés végett megiratik, 
hogy Csnnád vármegye törvényszéke l’intér István 
nagylaki lakó» ellen indított csődületi perben hitele­

zőinek megjelenésére f.é. december2ik napját fűzte 
ki ’s ideiglenes tömeggondnokká Tarnay János es­
küdtet, perügyelővé pedig Kövér Tod or tiszteletbeli al- 
ügyvédet nevezte ki. Költ Mindszentho 31. 1842 2- 3

Váltót örvény szitkl illézés.
8239. Kászonyi Dániel panaazlottnak tartóz­

kodási helye nem tudatván, a Váltótörvenykönyv 11. r. 
214. §a értelmében neki a kir. pesti e. b. A áltőtörvény- 
szék előtt Hurgbardt Károly által ellene 330 pengő trt 
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Iránt támasztott váltóügyben tárgyalás végei ti megjele­
nésre f. Iti4tiki december 2tik] napjának reggeli 9 érája 
ezennel olly megjegyzéssel tűzetik ki, hogyha akkor sze­
mélyesen vagy törvényes képviselője által meg nem je- 
lenemlik, türvényszékileg fog védelmére gondnok rendel­
teim. Költ Pesten a királyi első bírósága 4 állótörvény­
szék 1842ik évi november 7én tartóit üléséből. 2—3

Váltóügy véti vizsgálati hirdetés.

A tek. kir. Váltófeltörvényszék által a legközelebbi 
vizsgálat a váltó-és egyéb hiteltörvényekből, jövő 1813. 
év elejére azon határozattal tüzelik ki, hogy a hiteltör-

Elöíizetési jelentés.

vények már két év óta lévén életben , ezentúl a vi/.sgá- 
landóktól a szükséges gyakorlat báni jártasság is miil- 
Imtlanul megkivánlalandik. Ennélfogva a kegyelmes kir. 
utasítás értelmében a vizsgálandók az eddig megkívánt 
bizonyítványokon kivid, folyamodásuk mellé arról is hl. 
teles taniilcvelet kötelesek csatolni, hogy vagy valamcl- 
lyik Váltótörvényszéknél, vagy valamclly váltoflgyvéd 
mellett legalább félesztendeig gyakorlászkodfak. A leg­
közelebbi vizsgálat érti folyamodás ideje f. évi december 
19(01, jövő 1843. évi január 3-káig terjed.

Költ Pesten a tek. kir. Váltófeltörvényszéknek 1842, 
nov. 7én tartott üléséből. Fogarasy János sk.

vftszéki tanácsjegyző,

a 0 Valtó-scmmlsltésl hirdetmény.
8982. A pesti k. első bir. V állótörvényszék által I),,,,, ,A litlvniiwwlmiiírii lrJí r.i .. . rí • .A. folyamodására közönséges! ti élik, miszerint itt llpi 
ben 1842. évi august 30án kelt, kelettől 3 hónapra «*' 
tömlő tilt vftról szóló, és a folyamodó által elfogad » 
kibocsátó és rendclmcnyes nélküli váltó, mellyel » r 
lyamodó nemes Lipló megyebeli sz. Miklós mezővé, 
sában lakó Langfelder Jánosnak liazeli Jánostól 
Őölt, eloroztatván , a váltó birtokosa ezennel fclszf l'i 
tátik, lmgy magát folyó év i november 30. napjától \ - 

ló 45nap alatt ezen Váltótörvényszéknél jeleni

Fekete János által a németországi népiskolákban n számitas- 
tanifás módjában elfogadást nyert híres Pestalozzi rendszere után 
népiskoláink számára készített Gyors számító (Kopfrechnung) 
már sajtó alatt van; és f. e. őszutó végén azt okvetetlen el is hagyandja.

Fgy tudós hazánkfiának c munkáról véleménye ez; „a gyerme­
keknek a rendszeres bont ogat ás és tiszta szemlélet elméleti ösvényét 
bámulatos közelítéssel észrevétlenül sajátjává teszi, s igy a követ­
keztetések érettebb mezejére szabályos és biztos utat készít, az elme 
s lélek kiképzésére pedig megbecsiilhetlen haszonnal foly he. Melly 

tekintetből hármelly egyes egyedeknek is, de különösen a tisztelt 
tanítói karnak, a kisdedóvó intézetek lelkes pártfogóinak f s a nép­
nevelés lelkes barátinak egész bizodalomnial ajánltalik.

A 10—12 ívnyi munka clőlegczési ára köz. vei. papíron 30, 
finomabbon pedig 40 kr. p.p. Előfizetés-gyűjtésre minden 10 példány 
után egy ingyenpéldány járul at mellett tisztelettel kéretik meg minden 
iskolai t. ez. igazgatóság , hiteles könyváros urak, különösen pedig a 
köztiszteletben álló hazafiak: Bécsien ; Vallner Antal, Kis Lajos,

Előfizetési hirdetmény.
A közeledő év végével figyelmeztetjük a t. ez. közönséget, hogy 

lapunk a jövő 1843ik évben is folytattatnl fog. Alakja , papírja, ter­
jedelme , iránya változatlan marad. Ara helyben a régi lesz , félévre 
2 fr. 40 kr., egész évre 5 fr. 20 kr. A postán ellenben boríték alatt 
félévre 3 fr. 40 kr., egész évre 7 fr. 20 kr. ezüstpénzben , melly ár­
emelést a postai, általunk esnk utóbb megismert rendszabások okoz­
zák. Az örökös tartományokba járó példányokra, az előfizetés Pécs­
ben a főpostahix áfáinál, hazánkban minden postahivatalnál, Pesten 
pedig szerkesztői hivatalunkban történik , melly ezentúl is a reform, 
papiakban földszint Ieend. Pesten nov. 5én 1842.

A ..|»i-o(. és isit. lap“ szerit. 3—3

Barkassy Imre udv. ágens urak, őr Zimnierinann Jakab cs, k. tere/.iai sen) máiiulekok mustár (Senf) ’sat.!
lovagintézet , magyar nyelv és litter, prof. ’s magyar nevelő, Kernele 1 Kssenec of Anchovies
János cs.k, egyet, magyarnyelv prof., Fancsaly Márton magyar k. test- Superior Mustard
őrsereg pap, tíyulay udv. Írnok. Ihhreczenben: Lengyel ’Sigm. senior. Harvegs sauce fort flah
Aradon : Sárossy Gyula. Derecskén: Verbatay Márton. Körösön: Varga I (;ance steaks
János prof. MMo/czou : Szemere Bertalan tb., Vágó József. Pápán :1 |jeaf st’eak sauce
Bocsor István prof. Patahon : Hegedűs László pap. Pesten : Kronberger (Jooks Headin', sáncé
Antal Religio ’s Nevelés szerk. társ., F.rdélyi János 1. tag, Kontra I .Sauce piquante for coíd meat,
János segédpap, Bloch Móricz. Pozsonyban: Németh Sándor professor. Qnjn sauce, 
rimaszombat: Lovass Leopold mérnök, Farkas Imre prof. Szigeten: pjne India Sáy,
PatakyJános. Ä.-A.-Uj/iely: Vályi Pál pap. Koloívúrtt: Vadas József j.-|ne Mushroom’ Ketchup 
pap, Salamon József prof. urak. „ j The Emperor of China sauce.

A begyulendo pénzt az előlegezést gyújtott cz.urak-a könyv; at-jKülönféle illatszerek . szappanok,
szépitőszerek ’s f. e

Kereshet lés ,.Vin crvaHxot
V.lieír I?I. illatárus kereskedésében hajóutezán „Minerva“lioz 

következő tárgyak valódi ’s eredeti kötegben épen most érkeztek meg 
Londonbul s legillőbb áron kaphatók:
különféle nyalánkságok (gourmandi- From John. Gosnell el Comp.

The Princess Bouquet,
Prince. AIbéri Bouquet, 
Queen Victoria Bouquet , 
Bouquet lioyale,
Fragrant Perfume , 
Extract of flover , 
Vegetable Essence,
Queen Adelaide Parfüme , 
Italian Bouquet.

From Hoher! Hemlrie.

vételéig magoknál megtartván , csak az előfizetők számára nézve 
kéretik tudósítás f. e. telelő SOdik napjáig a szerzőhöz : Becs Alser- 
vorstadt, Bergstrasse Nro 290 tier slock.

Pesten Eggenberger és Geibel köny város oknál
megszerezhelő:

a magyarnemzet mi veit ségi

From Bay ley el B lew. 
Essence de Kose moussue 
Ess. Bouquet,
Bou(|uet Victoria.

Extráit double 1 iedyosmia
— Bouquet d’ Arabic

— — Besinn Bouquet
— — Bouquet du Boi
— — Elcurs d’ Italic
— — Mousline.

Nézetek a magyarnemzet mi veit ségi 's technikai kifejtése tárgyá­
ban. Irta Joo János. Budán 1841. 8rét, vei. ára fűzve 1 fr. 30 kr. 
Azon t. ez. urak, kik c munkára előfizettek és illető példányaikat 
még meg nem kapták, Eygenbcrger urnái nyuglalványérí átvehetik, 

jflíí tudományi Hetilapok'. Kiadta Joo János 1838. 4rét, 
26 ív 45 külön tárgyi műrajzokkal tökéletes rézmetszésien. Ára 
kötve 3 fr.

Az egri Föegylláz részletes rajzai. Finom rézmetszésben, hi­
bátlan mérték szerint dolgozva. Kegal folio-táblák: ára 30 kr.; 
az eddig megjelent 3 tábla áh étékor a következőnek ára előre fizet­
tetik. A 12 táblából álló munka bevégcztével a megkezdett. leírás 
befejeztetvén külön fizetés nélkül adatik hozzá.

Eggenberger József', és minden, a kél hazában! 
könyvárusnál kapható:

Alföldi Levele k.
Irin gr. II. Emil.

24'|2 ív. 1842. Ára 2 pgő fr.

Ambrosial Having Cream (a legjobb szappan borot váláshoz, John 
Gosnell és társaitól Londonban.)

Military Shaving Soap (Ambrosial Shaving Tablett Soap.)
Barna Windsor szappan , 
valódi angol pálma- és czethalzsir szappan , 
a hajnövesztésre megbecsiilhetlen macasser-olaj Rowlandtól. 
Howland Kalydorja ,
Genuine Otto of Kose, a hires’s csalhatlan medvezs'r-hajkenőcs. 
Bears crease
Anodyne Necklace . Angolországhan közkedvességii, ’s a gyer­

mekek számára igen jeleseknek talált foggyöngyök.
Azonkívül találtatik ugyanott a legdiszcsb és leghecsesb franczia 

illatáruk, kosmetika; ’s öltöző-asztali czikkek , olly nagy mennyiség­
ben ’s választhatóságban , hogy magában Parisban egy helyen egye­
sítve nehezen lenne található, és azonkívül hogy az áruk utánozhatlnn 
kiil alakja ’s béltartalma m ár való ti iságjok at tanúsítja , még e tekin­
tetben a leghitelesb bizonyítványokkal is ellátvák.

Kilián 's társa pesti könyvárusoknál még csekély 
számú példányokban találtatik:

„X\Z könyv“ gr- Hesselly Auréltól.
Ára 1 pengő fr.

líizományhan Ileckenasl Guszt. és Eggenbergernél
A (lato k

A külföldön hirnevet szerzett
tiszta koknsdió-olaj, széksó-szappan.

Douglas J. S.tól Hamburgban. Bőr-öt lések, foltok s t. ef. ellen. 
Folyvást és Pesten csak a Lueff M. tárában ^Minervádhoz—kapható, 
egészen valódi, fejér, hat bécsi latot nyomó darabokban 30 krért e.p. 
Ki tizenkettedestől veszi száztól 10 nyereséget kap. Valódisága bi­
zonyságául ugyanott nagy költséggel készíttetett raktári jegy is találtatik. 

Hamburg 1842 Douglas J. S.
a valódi kokusdió-olaj—széksó-szappan 

feltalálója és készítője.

Átalakulási első mozgalmink történetéhez
írta .Jaliíanezy.

E könyv az X i Z könyvvel együtt « megfontolás pártelvének 
alapezikkeit kimeríti. — Ara 1 fr. 15 kr. e.p

lletiíCIiast t* tisztit t pesti könyvkereskedőnél kapható:
Nógrádmegye

heligazgat ása állap ölj ár ó 1
hivatalos jelentés

a második alispán által
, 1841 ik évi 30'J6ik számú végzés következésében 18l2ik januarius 

• («■n tartatott közgyűlés alkalmával előterjesztett.
_____ ______ 8rét. pesten 1842. fűzve 50 kr. p p.

A hires mosdóviz , vagg nggnevezell
ki l ály i 11 erezegnö-viz

licnard Agoslonlul, előbb Bigot Jánosiul Parisban,
Ki ezen folyadék csudás hatását ismerni kívánja, n rendes 

mosdás illán ezen vizet illőleg rázza fel, egy darabka szivacsot ned- 
vesilsen meg, ’s bőrét azzal egyformán kenje meg, a nélkül hogy 
megtörülközzek , ’s arezbőrét legkésőbb öregségéig mindig fejéren , 
simán , tisztán és gyengén fogja tartani. Azok pedig , kiknek bőrük 
lisz.látlnn, naponkint több ízben a mondott módon használják ezen 
vizet , hogy a netalán rajtok találkozó szeplők, palogzások , pörsc- 
nések ; 's másnemű kütcgcldől annál hamarább megszabaduljanak, 
minthogy ezen viz a bőrön semmi tisztái lanságot meg nem szenved. 

Egy üvegcse ára 48 kr. e.p. ’s kapható 
Pesten noveinb. 1812. l.liell" jVI.litil

hajóufczábnn ,,Minerva ‘hoz. 3—3

i) a visegrádi fogadó, mészár­
székkel.

k) a kospallaghi fogadó mé­
szárszékkel , 's hozzátartozó 52/. 
hold szántófölddel.

1) a kisoroszi fogadó.
m) a visegrádi malom hozzá­

tartozó 3 hold szántófölddel.
n) a visegrádi határban a le- 

penezpataki malom.
o) a visegrádi kereskedőből!, 

s lakház. Végre
p) az óbudai határban fekvő 

úgynevezett ökörrét 5I2/C| holdja 
val lS43ki május 1 tői kezdve.

Bérleni szándékozók a fenn 
kilelt napon ’s helyre, délelőtt a 
rendszerint! árverési órákon, a szo­
kott bánatpénzzel 's biztosítékkal 
’s egyéb szabályszerinti megkiván 
tat óságokkal ellátva jelenjenekmeg 
A haszonbéri föltételelek az cmli- 
tett bivatalszobóban előre is meg- 
tekinthetők. Későbbi ajánlatok te­
kintetbe nem vétetnek. 3—3

llaszonbérbcadás.
Zala - Égerszög szabadalmas mezővárosában . 

nemcs^ Zalamegyc gyűlési és Iörvényszéki helyén .
Haszonbér! árverés.

Özvegy Vörös Islváliné asszony, lek. ns
legszebb, a város kellő közepén több utczára szol- hevesmegyei IMlSZta-lVIOIIOStoroiI...Ál. I . 1.1.2 I _ . .1 . ’ : . . . — A „ . I. f 1..'. W .... 1.1,Lralt) laklia/.linn egy szegletből t, a hozzátartozó, 
a holt mellett levő raktárral együtt, jövő 1843diki 
sz. Györgyunptól kezdve bérbeadandó, A boltból 2 
ajtónvilás az utczára: azért xanárus, rőfös vagy fű­
szeres holtul használható. A bérlés iránt értekezhet­
ni az nlulirt háztulajdonosnál. Ng Pathy János.

jószágának, f. hó 8ra hirdetett haszonhéri árverése 
ezennel f, |ió 55 |rc áttétetik. A bérleni kívánók 
az említett helyre ’s határnapra illendően meghivat- 
nak. Költ Pesten 1842. nov. 14.

IIinka József
hites köz- ’s váltójogvéd. 1—2

Most készült cl cs kapható
Pcsicn Kffgenberger JT. és Jia

magyar Ind. akademiai kiinyvkereskedésökben és Dcbrcczenbcn
Teleg lg László könyvárusnál:

Szenei vördös llávlll
halotti búcsúzó versei

8r. fűzve 45 p.kr. 

Tulajdonos: Borsos Márton. — Nyomtatja Trallner-Károlyi uriulcza 453.
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cll
Megjelenik o po 
|,u|i minden hé te 
Hivatalon tudósíti 
jcu hirdetményt, 

kraje

Nem-rendes le 
bermenti

mit amié
különben az érintett váltó 
lentefni.
vényszék 1843. évi October 3tén tartott üléséből. 2—3

ennieti váltó megsemmisiteitnek fog kit»’ 
Költ 1 esten a kir. első biróságu Váltótör'

\ Q. úr! unlívlmi- QI Á „ i ii ..1/ ,. ... (ÓT

I zcglctl-llcrvielpn
Csőd kántori, egyszermind 

iskolamesteri hivatalra,- 
mellyel 184 pengő forint 4fi |lesli 
merő rozs-búza, 9 hold kaszál!,1 és 
egyéb haszonvételek öszvekötlet- 
vek, tartandó folyó hónap 29ikén. 
Egyéb tulajdonságokon kívül meg' 
kmintatu a magyar és német nyelv­
nek tökéletes tudománya,

Haszonbérlet.
Tok románfalviFejérváry Miklós 

urnák, n.Peetmegyében fekiő Tör- 
te 1 i részjoszága, a közele bl> 
jovo 1843diki ujesztendő napjától 
kezdve, több évre haszonbérbe ki- 
adandó. — Az árendába vennikivá- 
nók jelentsék magukat a tulajdonos 
urnái (|ier Ipolyság) Lonthón , - 
vagy pedig alulírottnál. — Költ 
Pesten novemb, 9. 1842. Várady 
István k. t. ügyvéd. 2—3

Hirdetmény.
A nmgű m. kir. udv. Kamara 

rendeletéből közhírré tétetik, hogy 
f. c. nov. 26án az ó-budai kir. kam­
rai uradalmi iroszobában követk. k. 
haszonvételek nyilvános árverés 
mellett a következő 3 évre ismét 
haszonbérbe adatnak ; jelesen

a) az országos és heti vásárok 
jövedelme O-Biida koronái város­
ban 1843ki febr. 4tői kezdve,

b) a kis-inghi pusztán O-fíiidn 
mellett lévő csapszék mart. tjétől 
kezdve ; továbbá

c) a dunai halászat Ó-Budától 
kezdve Monostorig.

d) a dunai halászata visegrádi 
koronái uradalom vidékén.

c) a békásmegyeri határban a 
szőlők feletti kőbánya.

f) mind a két kőbányán buda­
keszi halárban.

g) a maria-eieheli vendégfo­
gadó a budakeszi erdőtelken.

h) a bogdányi fogadó és mé­
szárszék 7,6h. hozzátartozó réttel.

MACYARORSZ
kedésünk (II. Kő 
iFtviin fölig Kiírni 
hitek Oroz. válás
karck-pénztúri lé 
,pv válnsztoltság
oéntclt adomány 
(Adórendszcritósi 
megyei szcderfa-l 
vasul-társ. gyűlési 
só-társaság remik 
izek. Ilúcsii a Pcs 

Ki I.FÖI.U. Sz 
a fejedelemséget, 
íága.) 0 Iá kor sz 
iiospodár elüzetósé 
ayos intézkedés.) 
a" vdmszővctség el 
-- Törvényszéki 1 
Liverpoolba érkéz 
pontok kiegyenlítői 
gves közlések. I.e 

Hivatalos

Hasty
tics- kir. a 

országi bánihivt 
czimmcl legkegy

11a kiilkei 
graphiai helyzc 
igen csekélyei 
lag ? Mert illik 
dós menete, va 
phiai fekvésétő 
uraitól is hatali 

A politika 
világkereskedés 
innak conjunct! 
Aypothelicus át 
bői.—Amazt ril 
mint talán érdé 
azonban módok 
olly irány adatb 
galmas, és szci 
politikai viszon 
nak minden őrs 
jobbadán kedve 
hatott, vagy ji 
épen azon ossz 
elérhetett volna 
leromlanak, ’s 
villáira vette, i

Iltább liclyzclbcr 
nekedhetik is.

A mi hely, 
1 politikailag égés 

véleményünk ’s 
szerint el merjti 
földön, melly h 
sonlítana. Illy 
miért zúdulnak 
kereskedésünk 
Sónknak rovatik 
ban bűnösek va 
ben! Es mi cl 1 

szünk c gé sz 0 

késünk felvirág, 
bünk még mindi 
Antija 1 Emberi 
*f°na. Az embet 
Ifck létezését t, 
dalmas: a fárat 
'hágok mézét, 
berek szinte így 
holnap egy más 

'SY épülhet fel 
melly dicsérje all 

Ha szétnó 
.8z ég négy sár 

parlag mezein 
tótunk körűié, ; 
ollyképen állam 
kereskedesíinkn 
cgy hatalmas, 
topái művelődés
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